



# Sportul

ZIAR AL CONSILIULUI NAȚIONAL PENTRU EDUCAȚIE FIZICĂ ȘI SPORT

ANUL XXXVI - Nr. 9463

8 PAGINI - 30 BANI

Miercuri 30 aprilie 1980

## ȘEDINȚA COMITETULUI POLITIC EXECUTIV AL C.C. AL P.C.R.

Sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, marți, 29 aprilie, a avut loc ședința Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R.

Comitetul Politic Executiv a examinat și a aprobat raportul privind cifrele de școlarizare pentru anul școlar și universitar 1980-1981 la învățământul liceal, profesional, superior și post-universitar, elaborate în conformitate cu prevederile Legii educației și învățământului și pe baza propunerilor ministerelor, celorlalte instituții centrale și ale consiliilor populare județene.

La învățământul liceal, în treapta I, în clasa a IX-a, urmează să fie cuprinși toți absolvenții clasei a VIII-a; la învățământul liceal, treapta a II-a, clasa a XI-a curs de zi, vor fi cuprinși 47,2 la sută, față de 45 la sută cât au fost în anul școlar 1979-1980, ceilalți absolvenți ai primei trepte de liceu urmând să fie cuprinși în învățământul profesional sau să fie încadrați în producție ca practicanți. Din numărul total al elevilor înscriși în clasa a IX-a și a XI-a, peste 85 la sută vor fi cuprinși în licee de specialitate.

Comitetul Politic Executiv a indicat să se analizeze posibilitatea unei mai raționale profilări, în funcție de cerințele vieții economico-sociale, ale celorlalte categorii de licee.

La învățământul de maiștri va avea loc o creștere a cifrei de școlarizare, atât la cursurile de zi, cât și la cele serale. La învățământul superior cifrele de școlarizare prevăd realizarea unei majorări a cifrei la specialitățile mine, mecanică, electric, energetic, petrol, tehnologia și chimia textilelor. Față de anul precedent, va crește numărul locurilor la învățământul seral pentru a da posibilitatea absolvenților încadrați în producție să-și continue studiile. Se va asigura repartizarea în producție a absolvenților de la seral ca și a celor de la cursurile de zi.

Comitetul Politic Executiv a indicat să se ia măsuri pentru lichidarea oricăror manifestări de formalism în exercitarea practicii elevilor și studenților și asigurarea condițiilor pentru ca aceasta să se desfășoare corespunzător profilului pregătirii școlare, a profesiei pe care o vor îmbrățișa tinerii.

În continuare, Comitetul Politic Executiv a dezbătut și a aprobat raportul privind stadiul pregătirii acțiunii de preschimbare a documentelor de partid, care se desfășoară în conformitate cu normele și instrucțiunile Comitetului Central al partidului. În cadrul discuțiilor individuale se analizează modul în care fiecare membru al partidului își îndeplinește îndatoririle ce-i revin din Programul și Statutul partidului, militează neobosit pentru aplicarea în viață a hotărârilor P.C.R., a legilor țării, participă la îndeplinirea

tuturor sarcinilor ce stau în fața întreprinderilor și instituțiilor, cât și felul în care comuniștii își ridică nivelul politic, ideologic și de cultură, își perfecționează pregătirea profesională. Se manifestă o exigență sporită față de calitatea de membru de partid, față de rolul comuniștilor în rindul colectivului de oameni ai muncii în care își desfășoară activitatea, față de modul în care ei acționează pentru aplicarea în viață a principiilor eticii și echității socialiste.

În organizațiile de partid a început dezbaterile în adunări generale a concluziilor desprinse, făcându-se propuneri pentru îmbunătățirea organizării producției și muncii, introducerea mai rapidă a progresului tehnic, ridicarea gradului de calificare, îmbunătățirea vieții de partid, a activității politico-ideologice.

Ați în discuțiile individuale cu membrii de partid, cât și în adunările generale de dezbateri a concluziilor se manifestă cu pregnanță adeziunea totală a comuniștilor la politica internă și externă a partidului nostru, hotărârea fermă de a contribui cu toate forțele la transpunerea în viață a istoricelor hotărâri ale celui de-al XII-lea Congres al partidului.

Comitetul Politic Executiv a examinat o serie de probleme actuale ale activității economice, ale luptei pentru îndeplinirea hotărârilor Congresului al XII-lea, în lumina concluziilor tovarășului Nicolae Ceaușescu la recenta consfătuire de lucru de la C.C. al P.C.R. S-a subliniat necesitatea intensificării eforturilor pentru reducerea consumurilor materiale atât în construcțiile industriale, în metalurgie și construcții de mașini, cât și în celelalte sectoare ale economiei naționale. Comitetul Politic Executiv a criticat tendința unor ministere și întreprinderi de folosire a materialelor scumpe, mari consumatoare de energie, a unor materiale importate, indicând să se treacă hotărât la dezvoltarea bazei de materii prime prin folosirea la maximum a resurselor de care dispune fiecare județ. De asemenea, s-a indicat să se acționeze mai ferm pentru aplicarea măsurilor stabilite de conducerea partidului privind recuperarea și refolosirea materiilor prime și materialelor în vederea gospodăririi lor cu cea mai mare eficiență, combătându-se manifestările de birocratism, ușurință și lipsă de răspundere dovedite în acest domeniu de unele ministere și unități economice.

Comitetul Politic Executiv a stabilit ca, în lumina concluziilor tovarășului Nicolae Ceaușescu la consfătuirea de lucru de la C.C. al P.C.R., să se acționeze pentru încheierea în cel mai scurt

(Continuare în pag. a 2-a)

## TRĂIASCĂ ZIUA SOLIDARITĂȚII INTERNAȚIONALE A CELOR CE MUNCESC!



Desen de N. CLAUDIU

### SUB ARCUL ÎNTÎIULUI DE MAI

## OMAGIU MUNCII CREATOARE

1 Mai, zi de sărbătoare. Este sărbătoarea eternei tinereți a clasei muncitoare. După hotărârea luată la primul Congres al Internaționalei a II-a, 1 Mai a devenit pentru muncitorimea de pe toate meridianele globului ZIUA MUNCII, a solidarității internaționale a celor ce muncesc, zi de afirmare a conștiinței de clasă, de solidaritate internațională, de luptă împotriva exploatarei, pentru un trai mai bun, pentru pace între popoare. Sînt 90 de ani de cînd în România este celebrată această zi, 1 Mai devenind una din cele mai puternice tribune de afirmare a conștiinței militante a muncitorilor români. Odată cu anii, dar mai ales din acel an 1921, cînd a fost creat Partidul Comunist Român — detașamentul de avangardă al clasei muncitoare, exponențial fidel al intereselor maselor largi populare — demonstrațiile de 1 Mai au crescut în mod considerabil în amploare și în

tensitate, pentru drepturi sociale și politice, pentru salvarea ființei naționale în fața marelui pericol al fascismului. S-a înscris astfel ca o pagină glorioasă în marea carte a istoriei noastre marea demonstrație antifascistă și antirăzboinică, pentru apărarea independenței și integrității României, de la 1 Mai 1939, la organizarea căreia o contribuție de prim ordin a avut-o tînărul revoluționar pe atunci, tovarășul Nicolae Ceaușescu, cel care din anul tinereții dobîndise o bogată experiență a luptei revoluționare.

În anii de după eliberare, de cînd poporul a devenit stăpîn pe soarta sa, începînd să-și vadă împlinite idealurile pentru care generații întregi au luptat pînă la sacrificiu, sărbătorirea zilei de 1 Mai a căpătat semnificații noi. La acest Întîi de mai clasa muncitoare, țărîimea, intelectualitatea, toți cei ce muncesc, fără deosebire de naționalitate, întregul po-

por se prezintă cu noi și importante victorii în toate domeniile de activitate, în îndeplinirea istoricelor hotărâri ale Congresului al XII-lea al P.C.R. de făurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate. Sărbătorim acest 1 Mai cînd România străbate cel mai fertil an din milenara sa istorie, „epoca împlinirii idealurilor de dreptate și libertate pentru care au luptat și s-au jertfit numeroase generații de înaintași, a afirmării depline a dreptului sacru al poporului român de a fi liber și suveran în țara sa, stăpîn deplin pe bogățiile sale naționale, făuritor conștient al propriului său destin socialist și comunist” — cum se arată în Raportul prezentat de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU la cel de-al XII-lea Congres al partidului.

Constantin ALEXE

(Continuare în pag. 4-5)

*Ei sînt campionii noștri olimpici*

GHEORGHE BERCEANU (München, 1972)

### „AM AVUT MEREU ÎN FAȚĂ GÎNDUL CĂ NU POT SĂ PIERD”

— Dragă Ghiță, ai citit, poate, la rubrica olimpicii de aur că Nicu Martinescu a înșirat toate medalii pe care le-a cîștigat la olimpiade, „mondiale” și „europene”. Îi lipsa, pare-mi-se, una de aur de la „mondiale”.

— Mie nu-mi lipsește nici una.

— Cum, adică?

— Păi, să numărăm. Am aur la Olimpiada de la München, în '72, plus argintul de la Montreal, am aur la „mondialele” de la Mar del Plata, din '69, plus încă un aur în anul următor, la Edmonton, plus un argint la Minsk, în '75... În sfîrșit, la „europene”, am aur la Berlin, în '70, încă unul la Katowice, în '72, plus încă unul la Helsinki, în '73

— Stop, Ghiță, că mai trebuie să stăm și de vorbă.

— Mai pune aurul de la Mondialele universitare din '73, de la Moscova, și gata...

— Cîte titluri naționale ai?

— Nu știu, că n-am catastif, ca nea Nicu Martinescu.

— Atunci, spune-mi ce titluri îți lipsesc?

— N-am fost campion județean.

— S-ar părea că te-ai născut pentru lupte.

— Ba eu credeam că m-am născut pentru fotbal.



Gheorghe Berceanu, într-un stop cadru sugestiv pentru marea mîestră a campionului olimpic, mondial și european.

— Și?

— Am jucat extrem stînga în echipa comunei mele, la Progresul Cirna, încă de la 12 ani și jumătate. Am fost titular

Ioan CHIRILA

(Continuare în pag. a 2-a)

Astăzi, la ora 17, pe stadionul „23 August”

## UN NOU MECI-TEST PENTRU LOTUL REPREZENTATIV DE FOTBAL: CU ECHIPA OLIMPICĂ A CECOSLOVACIEI

● Oaspeții, care au sosit ieri după-amiază la București, sînt recomandați de performanțele din calificările pentru J.O. ● În formația noastră, formule noi pentru liniile de mijloc și de atac ● O „deschidere” de interes: Lotul de tineret — Corvinul (ora 15,15)

Astăzi, la ora 17, pe stadionul „23 August”, un nou meci-test al lotului nostru reprezentativ. Partener, renumita formație olimpică a Cecoslovaciei, care a obținut recent calificarea pentru turneul final de la Moscova, întrecînd puternicele echipe olimpice ale Poloniei (egalitate în deplasare, victorie pe teren propriu) și Ungariei (înfrîngere în deplasare, victorie acasă).

Este de așteptat deci, față de forța recunoscută a oaspeților noștri, ca înlînirea de verificare de astăzi să-și atingă scopul, ADICĂ SĂ EDIFICE A SUPRA POTENȚIALULUI SELECȚIONABILILOR. A celor mai vechi și, mai cu seamă, a celor mai noi. Concomitent se va urmări randamentul — în

(Continuare în pag. a 1-a)



# ȘEDINȚA COMITETULUI POLITIC EXECUTIV AL C.C. AL P.C.R.

(Urmare din pag. 1)

timp a acțiunii de tipizare și normare a consumurilor materiale în întreaga economie, lichidându-se cu fermitate atitudinea de risipă ce se mai manifestă în unele sectoare și care nu are nimic comun cu spiritul unei economii socialiste planificate, cu răspunderea față de buna gospodărire a avuției naționale a poporului. Sarcina tuturor celor ce lucrează în economie este aceea de a asigura realizarea producției planificate cu minimum de cheltuieli materiale, financiare și de forță de muncă, valorificând la maximum potențialul de care dispunem. În legătură cu aceasta, Comitetul Politic Executiv a indicat să se adopte cele mai categorice măsuri pentru reducerea importurilor și producerea în țară a materialelor de care avem nevoie — aceasta fiind calea de a asigura o bază tehnică de aprovizionare a întreprinderilor în condițiile deosebit de dificile create de criza economică mondială, ca și de înrăutățirea situației internaționale.

Comitetul Politic Executiv, apreciind că activitatea de investiții s-a întins pe un front prea larg, ceea ce duce la dispersarea forțelor și împiedică darea la timp în producție a unor obiective, a indicat să nu se abordeze obiectivele încă neincepute, concentrându-se forțele spre terminarea grabnică a celor aflate în construcție și care sînt planificate să producă în acest an. S-a stabilit, de asemenea, să se revadă obiectivele de dezvoltare ale unor centrale și întreprinderi, ca și obiectivele social-culturale, pu-

nindu-se accentul în economie pe dotarea și buna folosire a capacităților de producție încă nevalorificate, iar în domeniul social pe îndeplinirea integrală a planului construcțiilor de locuințe, în vederea satisfacerii nevoilor maselor de oameni ai muncii. Pornind de la faptul că autoconducerea și autogestiuinea economică nu presupun angajarea anarhică a unor cheltuieli din fondurile statului de către centrale și întreprinderi ci, dimpotrivă, folosirea riguroasă, cu maximum de economicitate și eficiență, a mijloacelor încredințate, corespunzător intereselor generale ale economiei, pe baza planului unic național, Comitetul Politic Executiv a indicat să se elaboreze o reglementare clară a modului în care pot fi inițiate și aprobate investițiile de orice fel, evitându-se dispersarea și utilizarea nejustificată a fondurilor.

Comitetul Politic Executiv a trasat sarcina guvernului să acționeze concret pentru organizarea soluționării în cel mai scurt timp a acestor probleme esențiale ale dezvoltării noastre economice. S-a stabilit, de asemenea, ca în lumina acestor indicații să se definească planul cincinal și planul pe anul viitor, în vederea asigurării ridicării eficienței și realizării unei calități noi în întreaga economie națională — condiție fundamentală pentru sporirea bunăstării materiale și spirituale a poporului, pentru mersul nostru înainte neabătut pe calea edificării societății socialiste multilateral dezvoltate.

Comitetul Politic Executiv a soluționat, de asemenea, probleme ale activității curente de partid și de stat.

# „LEGILE SPORTULUI SÎNT APTE PENTRU O COMPETIȚIE CEVA MAI LUNGĂ, VIAȚA”

„Cred că multe din calitățile profesionale de care dă dovadă în cadrul activității laboratorului nostru și le-a format la școala sportului. Urmărindu-i modul cum lucrează, disciplina, ambiția, mă conving încă o dată că sportul nu este în mod expres numai o cultură a corpului, ci ceva mai mult”.

Așa ne-a fost caracterizat, în puține cuvinte, de către colonelul medic Octavian Ștefănescu, biochimistul maior Alin Savu, din cadrul laboratorului policlinicii Ministerului Apărării Naționale. Alin Savu — fostul baschetbalist de la Steaua —, maestru al sportului, care în anii 1967 și 1968 a fost selecționat în echipa continentului.

L-am revăzut în urmă cu câteva zile, nu în trening, dribling sau pasind pe dreptunghiul de parchet, ci în halat alb — printre eprubete și microscop.

— Alin Savu, ce i-ai oferit sportului în lunga ta carieră de performer?

— O mare pasiune. Și anii tinereții!

— Și ce ti-a oferit, la rîndu-i?

— Începînd din adolescență, baschetul, sportul în general, mi-a dat tocmai ce-mi lipsea atunci: încrederea în mine.

— Cum ai devenit biolog?

— M-am bucurat de climatul cu adevărat sportiv existent la clubul Steaua, sub culorile căruia m-am consacrat ca performer și unde procesul de formare a sportivilor se face unitar, fără a se separa munca instructiv-educativă de cea necesară formării profesionale. Am fost formați nu numai pentru a deveni campioni, ci

și adevărați oameni. Nu este vorba numai despre mine. Există o sumedenie de exemple: atletul Valeriu Jurcă este stomatolog (coleg cu mine în policlinică), rugbystul Paul Ciobănel sau voleibalistul Marius Iorga sînt apreciați ingineri, hocheistul Anton Biro i s-a încredințat conducerea unei policlinici la Tg. Mureș; în echipele de handbal, rugby sau scrimă se află mulți profesori, tehnicieni, trăgătorul Ion Corneliu a fost notat cu 10 la lucrarea de diplomă în cibernetică. Și exemplele pot continua... Vorbesc prin prisma celui ce am beneficiat — asemeni multor generații de sportivi — de condițiile de viață și pregătire din acești minunați ani ai țării noastre. Cred că, dincolo de cifrele bilanțurilor, cu medalii și titluri, se află și preocupările multiple ale clubului și antrenorilor, care au avut frumoasa misiune de a ne modela ca tineri, ca oameni care să dea randament nu numai pe terenul de sport, ci și în viața de fiecare zi, la locul de muncă, în familie.

— Deci actul sportiv presupune nu numai medalii și titluri?

— Cred că-i bine spus „nu numai”. El presupune un super efort, disciplină respect pentru aproapele tău (adversar, coleg sau spectator), dorința de a lupta pentru victorie fără a-ți urî partenerul, bucuria victoriei fără să umilești, acceptarea înfringerii fără să te simți disprețuit.

— Se dovedește deci, că sportul are un pronunțat caracter etic și moral.

— Fără discuție că da. Cred că nu este lipsită de acoperire afirmația că în anii socialismului sportul a creat, deopotrivă, o galerie de campioni și de oameni adevărați. Și cînd spun aceasta, mă gîndesc la cultul muncii de calitate, la disciplină, la dorința de autodepășire care se deprînd prin sport, dar sînt de mai largă întrebuintă decît pentru sport. Și îndrăzneala și stăpînirea de sine, și inițiativa și ambiția.

La Steaua clubul în care am crescut alături de multe alte generații, am învățat că legile sportului sînt apte pentru o competiție ceva mai lungă.

Octavian VINTILA

## Sub genericul „DACIADEI”

# UN „SALON AL MARINEI” LA PALATUL CULTURII DIN PLOIEȘTI

O impresionantă flotilă de nave, de la corăbii feniciene la cargouri ultramoderne, clipere rapide și vase de linie, submarine și impunătoare transatlantice, construcții din toate timpurile și de toate felurile sînt adunate la un loc, ca în rada unui uriaș port, așteptînd, parcă, comanda „vira ancora!”. Spectacolul este inedit, iar numeroșii vizitatori îl urmăresc cu interes și admirație, cu toate că nu-i vorba, de fapt, de o flotă adevărată. Originalul „salon” marinăresc cuprinde aparatele participante la concursul de navomodel organizat la Ploiești, sub genericul marii competiții sportive naționale „Dacia-dei”. Ideea de a alcătui cu aceste construcții o expoziție pentru marele public, într-una din sălile Palatului culturii, ni se pare deosebit de inspirată. Ea aparține unui entuziast practicant al acestui sport, August Georgescu, și a fost materializată cu concursul Școlii populare de artă (care patronază o secție de modelism deosebit de activă) și al conducerii prestigioasei instituții de cultură ploieștene. Formația celor peste o sută de modele este completată cu un impresionant material ilustrativ despre marină: fotografii, planșe cu ambarcațiuni istorice, schițe și desene, multe „vorbind” vizitatorilor despre tradițiile marinei românești.

Vizitatorii examinează îndelung exponatele, mai ales pe cele premiate în acest concurs de machete. Notăm dintre ele: „La Couronne”, navă franceză construită în anul 1636 și... copiată, acum, de August Georgescu (Școala populară de artă), cliperul „Cutty Sark”, care a colindat mările și oceanele lumii pe la începuturile secolului trecut, realizat în miniatură de Vasile Baicu (A.S. Textila Păulești). „Santa Maria”, caravela cu care Columb a debarcat în America, model realizat de Rodica Georgescu (Școala populară de artă), navă „Wariag”, realizată de Lucian Ionescu (Școala populară de artă). „Cît timp ați lucrat la „Cutty Sark”, tovarășe Baicu?” — îl întrebăm pe constructor. „Aproape doi ani. La multe detalii a trebuit să mă folosesc de lupă, pentru a țese totul conform cu originalul”. Așadar, doi ani de strădanii și răbdare. Dar perseverența lui Baicu a fost răsplătită: „Cutty Sark” deține 9 medalii de aur cîștigate în competiții republicane și o medalie de aur obținută la campionatul european de machete, desfășurat la Sibiu.

Expoziția de navomodel de la Ploiești constituie o inițiativă care merită urmată.

Viorel TONCEANU

# EI SÎNT CAMPIONII NOȘTRI OLIMPICI

(Urmare din pag. 1)

pină la 14 ani, cînd am intrat la școala profesională Electroputere, la Craiova.

— Cum te-ai descurcat pe gazon?

— Am mers pe dribling. I-am sucit pe toți. Imi plăceau fundașii cu gabarit. Eu aveam și am 1,50 înălțime... și tare imi plăcea să-i văd cum cad din fentă. Odată, țîn mînt, am avut în față un zdrahon de aproape 1,90. Știi ce l-am făcut? l-am trecut printre picioare, cu mînge, cu tot.

— Și de ce n-ai continuat?

— M-au respins la selecție, la Electroputere. Ziceau că n-am talie. Simțeau probabil că o să vină Crișan la Craiova, și cu doi ca noi ar fi fost mai greu.

— Cum ai ajuns la lupte?

— M-a găsit nea Ilie Marinescu. Mi-a spus că nu-i nici o școala cu fotbalul. Tot nu ajungi campion olimpic, Ghiță.

— Te-a convins?

— Nu chiar de la prima mîndă. Cînd m-a pus în pod prima oară, am crezut că-mi rup gîtul.

— Cum ai debutat?

— Prost. M-au aruncat la țbere și n-a mers. Mie nu-mi plac piedicile. Și nici competițiile. Cînd am pierdut prima oară, nici nu știam regulamentul. Am crezut că mai traem o dată.

— Ai trecut la grecoromane?

— Am trecut imediat. Și am mers întins. În '66 am cîștigat Cupa Primăverii. Tot în '66 am tras cu R.F.G.-ul și am cîștigat în ambele rînduri, cu

21-5 și 21-2, ca la ping-pong. Într-un an am fost în lot. Am bătut la „speranțe olimpice”, la internaționalele noastre, la naționale, iarăși internaționale, și Balcaniada, am mai făcut un pas și am ajuns la Olimpiada de la Mexic.

— Cum a fost?

— Eram prea mic. Adică pion. Mă mutau oamenii cum vroiau. Țîn mînt, după un meci, pe unu' l-au luat cu targa, dar ne-a dat meci egal. Fă-ți idee.

— Cînd încep succesele?

— În '69 la Mar del Plata, cînd îl bat pe tranian în finală cu 13-1.

— Ce a urmat?

— Ca să n-o lungim, hai să spunem că între 1969 și 1975 n-am pierdut nici un meci internațional.

— Aminteste-ne cum a fost la München, în 1972.

— Am cîștigat ușor. Amintirea cea mai frumoasă e cu Nicu Martinescu. El cîștigase medalia de aur cu o seară înainte. Cînd am văzut asta, m-am fîfilat prin mulțime și am intrat pe saltea. Nicu Martinescu parcă era o statuie. l-am strigat: „Nea Nicule, ești campion olimpic!” A căscat ochii la mine: „Oare așa-i, Ghiță?” Mi-am dat seama că încă nu crede: „Ești campion olimpic, nea Nicule!” — am strigat încă o dată. Abia atunci i-a picat fisa și mi-a strigat: „Ridică-mă în brațe. Ghiță, ca să cred!” M-a pufnit risul: „Cum o să te ridic, nea Nicule?” Asta-i amintirea cea mai frumoasă.

— Spune-ne, Ghiță, care a fost calitatea ta de bază?

— Unii spun că viteza. Alții — că tehnica. Sînt dintre cei care spun tactica. Eu, însă,

cred că m-a dus înainte numai gîndul că este imposibil să pierd. Asta m-a ținut. Și, dacă nu mă îmbolnăveam, eram și acum în lot, să nu se supere Alexandru, și mai dădeam concurs de selecție pentru Olimpiadă. Așa, în schimb, sînt antrenor, unde e mult mai greu.

— Totuși, după boală, ai revenit.

— Am revenit. M-am bătut tot cu gîndul că nu pot să pierd. Dar e greu să te opinești după ce un antrenor ai mîncat pui fierț și brînză de... vaci.

— Totuși, ai luat argint la Montreal.

— Asta-i durerea mea cea mare. Am pierdut din mîndă meciul cu Sumakov, după ce cîștigasem în prima repriză. Peste numai un an, la turneul Poddubnii, l-am bătut pe Sumakov chiar la el acasă. Țîn mînt că pe podium m-am auzit strigînd: „Acum îl bați, mă, Ghiță?”

— Ce planuri ai?

— Aș avea eu unul, dar mă tem că...

— Ce anume?

— Vreau să reintru!!!

# RĂSPUNDE Jon Postas

A. DANIEL, BUCUREȘTI. Din două, una: sau ați înțeles dv. greșit sau a fost o scăpare a crainicului. Ne puneți, oricum, în situația de a aminti din nou că, într-un meci oficial de fotbal, nu

fotbalistului Tahamată, de la echipa Ajax Amsterdam. El este japonez de origine, așa cum s-a arătat în ziarul nostru din 19 aprilie.

ANDREI DAN, CLUJ-NAPOCA. Se vor bucura, desigur, cei de la Sportul studentesc aflînd că au un suporter atît de înfocat pe melegurile clujene. În mod surprinzător, inimile bucureștenilor bat mai puțin pentru această echipă valoroasă, cu performanțe atît de bune împotriva „așilor” în returul campionatului Diviziei A la fotbal. În 1971, formația dv. favorită activa în Divizia B. În ediția următoare, ea intra în Divizia A.

NORU BOGDAN, COMUNA OCURIS, Finala C.M. de fotbal din 1960 n-a avut loc... nicăieri, în acel an începînd abia preliminariile pentru turneul final al C.M. din 1962 din Chile. Ediția precedentă, cea din 1958, avusese loc în Suedia. Poate că la mijloc a fost o greșeală de tipar.



pot fi înlocuți DECIT DOI JUCĂTORI, indiferent de posturile lor. Deci, nu doi jucători de cîmp plus portarul, ci doi jucători. Lucrurile sînt — sau ar fi trebuit să fie — foarte clare.

NELU QUINTUS, PLOIEȘTI. O epigramă inspirată de faptul că în sălile de șah a fost INTERZIS FUMATUL:

În timp ce-ăștepti la vreo mutare  
De tură, cal sau de nebul,  
Constați că poți avea răbdare  
Și fără de... tutun!  
PETRE TISU, ALEXANDRIA. Agențiile de presă au transmis știri contradictorii asupra originii



MARIN POP, COMUNA DABETI. În programul J.O. de la Moscova n-a fost inclusă nici o nouă disciplină sportivă, față de



cele la care au avut loc întreceri pînă acum. O nouă probă sportivă, însă, da: e vorba de hocheiul pe lărbă feminin. Noi nu participăm la această probă.

2. Abia în 1981, la Congresul olimpic de la Baden-Baden, se va fixa țara care va organiza J.O. din 1988. În mod obișnuit, locul de desfășurare a Fecărei Olimpiade se fixează cu 6 ani înainte.

Ilustrații: N. CLAUDIU

## ANUNȚ

CENTRUL DE CERCETĂRI PENTRU EDUCAȚIE FIZICĂ ȘI SPORT organizează marți 6 mai a.c., la 12,30, în sala din Bd. Muncii 37-39, o dezbateri cu tema: „Noi orientări pentru învingerea factorilor limitativi ai rezistenței umane, în vederea îmbunătățirii performanțelor sportive”. Referatul de bază va fi susținut de prof. Cornel Florescu. Antrenorii, profesorii de educație fizică, medicii sportivi, activiștii sportivi și sportivii fruntași sînt invitați să participe.

## SÎNTEȚI AȘTEPTAȚI LA BORSEC...

...Nu numai dacă suferiți de afecțiuni ale aparatului cardiovascular, endocrine, ale tubului digestiv, hepatobiliare, iar ca boli asociate: afecțiuni ale rinichilor și căilor urinare, boli respiratorii și profesionale, de nutriție și metabolism. La Borsec sînteți așteptați și pentru că, departe de zgomotul citadin, în aerul pur, puternic ozonat, vă puteți deconecta, transformînd în loc de concediu într-o odihnă absolut reconfortantă la poalele muntelui Giurgiu. Ceahlău, Bistrița și Călimani.

Aici puteți sosi și în scurte vacanțe sau excursii. Prin ospitalitatea cunoscută a personalului stațiunii veți beneficia de un bogat program de agrement. Se organizează drumetii la Peștera de Ghiță, Cariera de travertin, Grota Urșilor, Sînta Bufnăi, căminele Făget și Făgețel sau excursii de 1-2 zile la Tușnad. Lacul Sfînta Ana, Cheile Bieazului, Sovata, Toplița.

Pentru bilete și informații suplimentare adresați-vă agențiilor și filialelor oficiale de turism, la ITIR București sau la comitetele sindicale din întreprinderi și instituții.

PUBLICITURISM



# Trăirari de mari campioni

Radu Huțan:

## „UN TITLU MONDIAL NU-ȚI PERMITE SĂ NU MAI MUNCESȚI!“

Se spune adesea că antrenorul este „omul din umbră”, ascuns, cel mai adesea, de performanță și de performer. Că nu este chiar așa, ne-o dovedesc o serie de simbioze celebre, în care meritele nu pot fi despărțite. Gîndindu-te la Valeri Brumel îți vine imediat pe buze numele lui Iuri Deacikov, cînd spui Iolanda Balaș, spui imediat și Ion Soter, „Inter” a fost echipa lui Herrera, precum celebrul „United” (Manchester) al lui Matt Busby; Borg este Pygmalionul lui Lennart Bergelin, Nadia Comăneci n-ar fi ajuns ce este fără Bela Karoly; și nici „flotila de aur” a caiacului și canoiei românești fără RADU HUȚAN și colegul său NICOLAE NAVASART.

Adevărată legendă vie a sportului românesc, antrenorul emerit Radu Huțan este, poate, tehnicianul cu cel mai impresionant palmares mondial. La Dinamo (unde a împlinit, în 1979, 30 de ani de activitate) sau la lotul național (unde a fost antrenor din 1953 pînă în 1972 și unde a revenit în 1977) a fost „răspunzător” de cele 6 titluri olimpice și 24 mondiale (20 în exclusivitate, 4 „în colaborare”) cucerite de sportivii dinamoviști. Ca să nu mai vorbim de alte zeci de medalii olimpice, mondiale și europene, sau de cele aproximativ 500 (!) de titluri de campion ai României... Leon Rotman, Simion Ismailescu, Dumitru Alexe, Serghei Covaliov, Aurel Vernescu, Afanasie Sciolic, Ivan Patzaichin, Vasile Diba, nume de referință în caiac și canoa mondială, sînt „produse Radu Huțan”. Lista ar putea continua cu zeci de nume care, fiecare în parte, ar face mindria oricărui tehnician...

S-a născut la Gura Humorului, la 25 mai 1927. Cum a ajuns la caiac-canoa acest moldovean get-beget?

— Am copilărit pe malul Moldovei; ne strîngeam mai mulți, făceam plute din trunchiuri de copaci; nu mă gîndeam atunci că o să-mi leg întreaga viață de apă... În 1947, venind la București, salariat la Telefoane, am încercat să înjgheb o secție de caiac. „Telefoanele” aveau secții puternice de baschet, volei, atletism (marș). Eu eram singur. În 1949 am fost încorporat, așa am ajuns la Dinamo, unde m-am înființat cu Nicolae Navasart, Radu Marinescu, Ion Bojescu, formînd, să spunem, o secție. Aveam un singur caiac de simplu, ne antrenam pe rînd. Trăgeam „piste de control”, unul

concura, altul cronometra. După antrenamente, discutam ore întregi, învățam pe pielea noastră tehnica, metodică. Pe malul lacului era un atelier, modificam bărcile după cum simțeam noi că alunecă mai bine. „Lansam” modele pe care le foloseau apoi toți ceilalți. În 1950, la prima ediție a campionatelor naționale, noi, cei 4 de la Dinamo, am cucerit 8 titluri din cele 9 probe de simplu, dublu și patru: eu am fost pârtaș la 5, Radu Marinescu la fel, Nicolae Navasart la 4. Toamna am primit titlul de maestru al sportului, primul decernat la caiac. Din 1951 am devenit, la Dinamo, și un fel de responsabil tehnic, iar în 1953, cînd au apărut clasificările de antrenor, am devenit antrenor de categoria I. Continuu să concurez, iar în 1953, la Festival, am cucerit, alături de Mircea Anastasescu, prima victorie internațională, caiacului românesc, Anastasescu a fost modelul care a dat naștere tehnicii noastre în caiac.

— Dar canoa? Cum a apărut canoa la noi?

— În 1953, la Festival, cehoslovacii Bohumil și Kudrna, campioni olimpici în 1948, au adus o canoa adevărată, de concurs. Atunci am văzut-o prima oară...

— ...și după numai trei ani aveam trei titluri olimpice la Melbourne!

— Da, am trimis 5 canoisti la Melbourne, erau 8 în toată țara, și am cîștigat trei medalii de aur.

— Canoa a fost, în general, la noi, înaintea caiacului...

— Canoistii, toți, au venit din Delta. Oamenii obișnuși cu apa, învățați cu greul, care nu fac nazuri la muncă. Și munca este totul!

— Se spune că sînteți un om sever, iar cuvîntul sever este, în acest caz, aproape un eufemism...

— Antrenorul cunoaște adesea mai bine interesul sportivilor decît ei înșiși. Nu am admis rabatari. Un titlu mondial nu-ți permite să nu muncești! În primăvara următoare marilor competiții, pentru mine toți sportivii sînt egali, indiferent de faimă. În 1966 am titularizat pentru campionatul mondial un grup de tineri care s-au dovedit mai harnici în pregătire decît consacrații. Și debutanții au cucerit 5 titluri mondiale la Grunau! M-am legat însă întotdeauna de oamenii dispuși să muncească mult, fără rezerve.

— Cum a evoluat caiacul-canoa în ultimii 20 de ani?



Radu Huțan (în picioare) și Nicolae Navasart, artiștii marilor victorii ale „flotilei de aur”. Foto: Dragoș NEAGU

— Nivelul a crescut peste tot, dar principalele forțe au rămas cam aceleași, adică U.R.S.S., Ungaria, România, cărora li s-a adăugat, în ultimii 10 ani, R. D. Germană. Valorile cresc, timpii scad, în special datorită concurenței dintre reprezentanții acestor școli. Dacă acum 15—20 de ani făceam 1500 km în-

tr-un sezon, acum sîntem la 5000. Am ajuns să ieșim pe apă în februarie! Și volumul nu-i totul; în fiecare an trebuie să schimbi ceva, să crezi noul. Altfel nu progesezi!

— Care este secretul marilor performanțe?

— Dăruirea. Nu-l o vorbă aruncată. Dacă nu dai tot, nu reușești.

Nicolae Navasart:

## O VIAȚĂ DEDICATĂ CAIACULUI ȘI CANOEI ROMÂNEȘTI

Nu puțini, și nu neapărat dintre prieteni, sînt cei care îl sfătuesc pe NICOLAE NAVASART să-și scoată din inimă sportul cărui a s-a dedicat de mai bine de 30 de ani și să-și vadă de sănătate. Inima lui „nea Nae” a obosit, spun doctorii, umezeala adunată într-o viață petrecută pe lac sau pe marginea lui s-a insinuat și ea într-un organism care nu vrea să știe ce e odihna.

A lăsa însă lotul olimpic de caiac-canoa, a abandona „flotila” acum, cu mai puțin de trei luni pînă la startul Jocurilor Olimpice este, pentru antrenorul emerit Nicolae Navasart, militar, crescut în spirit ostășesc, sinonim cu a dezerta. Il găsim, deci, ca în fiecare primăvară, la Snagov, alături de Ion Birlădeanu, frații Simionov, Agafia Buhaev și ceilalți. Întimplător, convorbirea pe care am avut-o s-a petrecut într-o zi de aprilie cu semnificație deosebită. Nicolae și Maria Navasart împlineau trei decenii de cînd s-au cunoscut și 28 de ani de căsătorie. Sentimentul care le-a unit destinele a fost dublat de pasiunea pentru același sport și cel doi au făcut nu numai casă comună, ci și echipă, contribuind împreună la formarea mai multor generații de campioni și campioane ai padelei și pagiei.

Născut pe malul Dunării (la 20 iunie 1929), crescut la Constanța, într-o familie cu tradiție sportivă (tatăl rugbyst, mama — absolventă a Acade-

miei de educație fizică — A.N.E.F., scrimeră și înotătoare), Nicolae Navasart nu putea să îndrăgească decît un sport legat de apă. A îndrăgit și a practicat nu unul, ci trei: caiac, yachting și canotaj. A început cu yachtingul, prin toamna lui 1944, a mai făcut schi, rugby și volei. La această ultimă disciplină a și avut, n-o să vă vină să credeți, specializarea la încheierea studiilor la I.E.F.S., întrucît, la aceea vreme, prin 1955, institutul nu avea catedră de sporturi nautice. În sporturile pe apă avea să cucerească însă nu mai puțin de 25 de titluri de campion al României, cele mai multe la caiac, ultimul, în 1969, la 40 de ani, la yachting.

A rămas la caiac, asumîndu-și greaua misiune de pionier. De numele lui Nicolae Navasart se leagă atît construirea primei bărci românești, cît și formarea școlii noastre de caiac-canoa, care și-a cîștigat, de-a lungul timpului, prin performanțele „flotilei”, un renume de invidiat. În istoria sportului nostru nu există, credem, o altă disciplină a cărei dezvoltare și afirmare internațională să depindă, precum caiacul-canoa, de pasiunea și incusința a două inimi, a două minți, așa cum sînt Nicolae Navasart și Radu Huțan. Au dat fiecare tot ce are mai bun, unul la Steaua, altul la Dinamo, amîndoi pentru România.

Nicolae Navasart este prezent la cirna lotului din 1950, înainte de a fi apărut, la noi, ca-

lificarea de antrenor. A lipsit perioade scurte, atunci cînd a fost solicitat să lucreze în străinătate (Japonia, Mexic). Cîți campioni i-au trecut în acest răstimp prin mină? Mulți, foarte mulți. Să începem cu Aurel Vernescu, de a cărui pregătire s-a ocupat, la lot, în 1961, cînd acesta a cîștigat titlul de campion european la Poznań, sau Nicolae Artimov și Andrei Conțolenco, și ei campioni mondiali la caiac dublu 500 m la aceeași ediție. Aceștia au fost, de altfel, primii lauri ai caiaciștilor la o mare competiție, după ce canoa „explo-dase” cu 5 ani mai devreme, la Melbourne. Să-l amintim pe Vasile Nicoară și Haralambie Ivanov, triplii campioni ai lumii la Jajce, în 1963 cînd flotila a reușit cel mai frumos bilanț (7 titluri mondiale), și cvadruplii campioni europeni în 1965, la Snagov, să-l amintim pe canoistul Andrei Igorov, campion european (1965), și vicecampion olimpic (la Tokio) și mondial, pe L. Calinov și Iehim Sidorov, vicecampioni mondiali și campioni continentali la canoa, să nu-i uităm pe caiaciștii Nicolae Terente, campion european, pe canoistii Gheorghe Danilov și Gheorghe Simionov, campioni ai lumii și vicecampioni mondiali, mai recent pe Toma Simionov, vicecampion mondial alături de frațele său, și pe caiaciștii Nicușor Eșeanu și Ion Birlădeanu, campioni ai lumii anul trecut la Duisburg. Și alții... Să-l amintim, pentru a fi drepti, și pe Vasile Diba, primul campion olimpic al caiacului românesc, care, legitimat la Dinamo, a fost pregătit la lot, pentru J.O., din 1976, de Nicolae Navasart.

Activitatea de tehnician, care i-a adus titlul de antrenor emerit, înalte distincții de stat și de sport, s-a împletit cu cea de oficial al Federației internaționale. Nelipsit de la campionatele lumii începînd cu 1958, prezent la ultimele 4 ediții ale J.O. (la Tokio și Ciudad de Mexico a ajutat, cu sfatul competent, organizarea întrecerilor de caiac-canoa), Nicolae Navasart este membru în Comisia tehnică a F.I.C. din 1964, iar din 1972 a devenit președintele acestui important for. Poliglot (franceză, engleză, germană), președintele este singurul din comisie care vorbește toate cele trei limbi oficiale ale F.I.C., reușind să se facă înțeles de toată lumea...

Am întrebat, la sfîrșitul discuției noastre, cînd de față era și Radu Huțan, de ce nu a apărut pînă acum nici o carte de caiac-canoa, o lucrare de specialitate, în care să fie cuprinsă experiența bogată, cunoștințele care ne-au adus atîtea succese și care au devenit, la nivel mondial, sursă de inspirație. Iată răspunsul: „Am început, acum cîțiva ani; am terminat... introducerea. Dar cînd să scrii? Cărți scriu cei care au mai mult timp decît noi...”

## BALCANIADA, UN PRIM REPER ÎN DRUMUL „FLOTILEI” SPRE KRILATSKOE; MAI IMPORTANTE SÎNT CELE CARE URMEAZĂ!...

Mai puțin importantă în privința confruntării cu oaspeții din Balcani — diferența de valoare, cunoscută, s-a materializat într-o victorie categorică, așteptată, a sportivilor români, în ciuda prezenței citorva individualități străine de marcă —, cea de-a 5-a ediție a Campionatelor Balcanice de caiac-canoa, desfășurată în cadrul admirabil, familiar, al Snagovului, a păstrat o cotă ridicată de interes prin faptul că ne-a oferit reintîlnirea cu „flotila” noastră în primul start oficial al anului, în alcătuire unitară, așa cum n-o mai văzusem din vară trecut, de la Campionatele mondiale de la Duisburg.

De la bun început ținem să subliniem că impresiile de mai jos. — unele, desigur, subiective, determinate de ambianța incintătoare din fiecare primăvară a bătrînilui lac dintre București și Ploiești — sînt simple aprecieri, și nu concluzii. Este, de altfel, imposibil a se trage concluzii acum, într-o perioadă în care pregătirea abia se îndreaptă către caracterul specific. Ce se poate spune, deci, după această Balcaniadă, în care, dincolo de clasamentele oficiale (în care au intrat cîte un echipaj de țară în fiecare din cele 13 probe) am putut urmări, în două fru-

moase regate, pe toți componenții lotului care aspiră la tricoul tricolor pentru Krilatskoe?

Mai întii, cîteva cuvinte despre valorile de toți cunoscuți. Ion Birlădeanu a cîștigat ambele probe de caiac-simplu, pîrîndu-ne bine înscris pe orbita progresului masiv în care s-a lansat de la intrarea în lot, în urmă cu doi ani. Vasile Diba ne-a făcut să credem că poate reveni la nivelul care îl făcea, nu demult, imbatibil la 500 m. Deocamdată, Diba este cel mai bun pe... 400 m, dar revenirea este evidentă. Această sută de metri care îi lipsește acum — firesc, în aprilie, la acest „pur singe” — poate fi cîștigată, prin pregătire exemplară, în răstimpul rămas pînă la J.O.; și atunci toate speranțele sînt posibile... Au crescut în vîrstă, dar și valoric, tinerii Ion Geantă, Alexandru Giura, Petrică Dimofte și Ionel Milasuc, a. căror apropiere de cei doi frunțași este, neîndoios, îmbucurătoare.

La canoa, campionii mondiali Ivan Patzaichin și Petre Capusta au cîștigat, nu fără a suferi, ambele curse de dublu. Ambiția și clasa lui Ivan au ieșit din nou în evidență în special în proba de 1000 m, în care a ținut să concureze în ciuda durerilor din umărul

sting, care l-au forțat să abandoneze, anterior, în cursa de simplu. Proba în care ne-am obișnuit să-l vedem cîștigînd mereu pe Patzaichin a revenit, surprinzător, tînrului Dobre Nenciu, care a întrecut, dintr-un „foc”, un campion olimpic (Matija Ljubek) și doi foști campioni mondiali (Lipat Varabiev și Liuben Lubenov). Victoria noului „produs”, tulcean cu marca „Igor Lipalit” este o frumoasă promisiune. Să fie Nenciu „simplistul” pe care l-am așteptat atîta vreme lîngă Patzaichin și Varabiev? Ne-ar plăcea să credem, pentru că, dacă este drept că ne gîndim în primul rînd la... Krilatskoe, ne interesează și ce va fi mai tîrziu, după ce uimitorul Patzaichin îi va preda ștabela... Întrecut de Lubenov la 500 m, Varabiev n-a făcut, totuși, o cursă roa; ne place sau nu, trebuie să recunoaștem în canoistul bulgar (23 ani, cu doi mai mult decît Nenciu) unul din bunii canoisti de azi ai lumii! La dublu, de notat ascensiunea echipajului Mihai Marcov — Gheorghe Simionenco, clasat de două ori înaintea fraților Gheorghe și Toma Simionov, care acuză, se pare, cel mai mult startul timpuriu.

Fetele noastre au fost întrecute în două din cele trei pro-



Campionii mondiali Ivan Patzaichin și Petre Capusta, învingători în ambele probe de canoa dublu ale Balcaniadei.

be de caiac-steel din Bulgaria. Au cîștigat-o tocmai pe cea de dublu, unde păreau mai vulnerabile prin absența Nastasiei Nichitov (în refacere după boală) și deci a perechii clasice (și valoroase) Nichitov — Buhaev. Maria Ștefan alături de Elisabeta Băbeanu, iată o combinație promițătoare, pentru că junioara de anul trecut dovedește calități certe. La simplu, Buhaev și Ștefan au fost întrecute fără drept de apel de tînăra Vania Geșeva care, după evoluția de vineri, pare o candidată fermă la podiumul olimpic. Numărul limitat de valori pe care îl avem la fete impune, opinăm, meditații serioase asupra celor mai bune formule care ar putea fi stabilite în cele două probe olimpice.

Nu ne îndoim că acest aspect va sta în centrul preocupărilor tehnicienilor lotului, și

nu numai pentru caiacul feminin. Este o sarcină generală care va trebui rezolvată în pregătirea viitoare, precum și în competițiile interne și, mai ales, internaționale care vor urma în săptămînilor din mai și iunie. Balcaniada n-a fost, așa cum spuneam la început, decît în mică măsură un adevărat test ci, mai degrabă, un simplu reper în „marșul” spre Krilatskoe. S-a încheiat o etapă, începe alta. Am văzut, să spunem, cum „au ieșit din iarnă” componenții flotilei. Important pentru bilanțul olimpic este ce vor face și cum vor face de-acum înainte...

Pagină realizată de Vladimir MORARU



# „DACIADA” ÎNFLOREȘTE PE TOATE PLAJELE

## BAZA MATERIALĂ A SPORTULUI MEHEDINȚEAN ÎN PAS CU DEZVOLTAREA IMPETUOASĂ A INDUSTRIEI

Interviu cu tovarășul MARIUS COJOCARU, prim-vicepreședinte al Consiliului popular județean

Multe județe, pînă acum cîțiva ani mai puțin cunoscute pe plan sportiv, au pus accentul pe crearea de baze sportive, pentru ca tineretul, oamenii muncii, să aibă unde să facă miscare, sport, să-și petreacă folositor timpul liber. Unul dintre aceste județe este și Mehedinți.

Despre realizarea bazelor sportive am stat de vorbă cu tovarășul Marius Cojocaru, prim-vicepreședinte al Consiliului popular județean, președintele C.J.F.F.S. Mehedinți.

— Cum apreciați, tovarășe prim-vicepreședinte, preocuparea pentru asigurarea bazelor sportive în județul Mehedinți? — În ultimii ani, la noi s-a acționat intens pentru crearea de terenuri de sport. Am pornit de la ideea de a le apropia de locul de muncă sau de locuința cetățeanului, pentru ca el să le aibă „la îndemînă”. Se știe că la noi în județ au fost orașe — de pildă, Strehaia — unde pînă acum 10 ani nu exista decît un teren de fotbal și acela ca vai de el. Inceputul cu incedul, s-a schimbat fața județului nostru și pe plan sportiv.

— Cîteva exemple. — Voi începe cu orașul Drobeta Tr. Severin. Aici, în ultimul deceniu s-a ajuns ca fiecare școală să aibă bază sportivă proprie. De curînd s-a inaugurat sala de sport a Liceului de chimie nr. 3, Asociațiile sportive sindicale, de la Por-

țile de fier, de la Intreprinderea de confecții, Combinatul de prelucrarea lemnului sau de la Viitorul, au terenuri recent amenajate. Celalalte întreprinderi vor avea și ele curînd, pentru că realizarea bazelor sportive ține pasul cu dezvoltarea industriei municipiului și județului. La Drobeta Tr. Severin, unde s-a inaugurat acum cîțiva ani stadionul, vom avea și o sală de sport, iar lângă ea un bazin acoperit de 50 m, o popicarie modernă, terenuri de handbal, baschet și volei. La Orșova, dezvoltarea șantierului naval a creat condiții pentru realizarea unei baze sportive complexe (pe Dealul Mărului — teren de fotbal, handbal, volei, popicarie). S-a făcut și o bază nautică, iar la întreprinderea „Cazane” se construiesc două bazine de inot. Edificator în ceea ce privește dezvoltarea bazei materiale a sportului în pas cu industria este și exemplul orașului Strehaia, la care m-am referit la început. Crearea unor întreprinderi ca „Armătura”, „Inul” etc. a dus la apariția unui teren de fotbal, lângă care s-a creat un complex sportiv, iar asociația sportivă „Armătura”, care promovează îndeosebi luptele și judo, va avea în curînd o mică dar foarte utilă sală de sport, care se va adăuga popicariei ce va intra curînd în folosință. La Baia de Aramă s-a construit un stadion, iar dezvoltarea în continuare a industriei miniere și

înființarea unei filaturi vor crea condiții pentru mărirea numărului terenurilor de sport.

— Ce ne puteți spune despre bazele sportive simple și despre locurile de agrement? — În această primăvară am început o adevărată ofensivă pentru crearea terenurilor simple și ele au apărut la Intreprinderea de aparate de măsură și control, la Intreprinderea de laminare și profile mici, la Intreprinderea de anvelope etc. În cartierele de locuințe vom dezvolta amenajarea unor asemenea terenuri pentru că, așa cum spuneam, este neapărat nevoie să le apropiem de întreprinderea sau de locuința cetățeanului. Sperăm ca această campanie să ducă la o creștere simțitoare a numărului celor care practică sistematic exercițiile fizice, sportul. În ceea ce privește dezvoltarea locurilor de agrement, capitolul la care județul nostru are condiții excelente, vom acționa, în continuare, pentru mărirea numărului acestora, în zona „Porțile de Fier”, la Cerneți, Izvorul Birzii, la Orșova, la Baia de Aramă și la Strehaia, unde sînt multe monumente istorice și peisaje naturale atrăgătoare. Vom plasa în aceste zone și terenuri de sport simple, pentru a oferi oamenilor muncii plecași în drumetie și posibilitatea de a face mișcare, sport. Întărim astfel baza materială a sportului în județul nostru, pentru ca rezultatele în cadrul marilor competiții naționale „Daciada” să fie tot mai bune.

Sever NORAN

Oameni ai zilelor noastre

## PREȚUIRE PENTRU UN PEDAGOG CU

În urmă cu un sfert de veac, ziarul nostru publica un simplu reportaj despre tînăra Maria Călugărița, constructor pe șantierul Hidrocentralei de la Bicaz, pasionată sportivă care se afirmase în diverse competiții și care devenise apoi studentă la Institutul pentru educație fizică și sport. Reporterul își încheia astfel articolul: „Stai acum și te întrebi: a făcut bine Maria Călugărița renunțînd la munca de constructor, pentru a se pregăti să devină profesoară de educație fizică sau antrenoare? Cei de la hidrocentrală sînt convinși că ea avea calități pentru profesia de inginer. Dar cine poate să dea răspunsul adevărat? Doar timpul...”

Am întilnit-o de curînd pe tînăra de atunci, azi profesoara Maria Călugărița-Săvinescu, în sala C.S.S. din Piatra Neamț. Ne-am amintit de rîndurile scrise într-una din zilele lui decembrie 1954 și n-am rezistat tentației de a încerca să dăm răspunsul la întrebarea colegului nostru, mai ales că, tot el, nota cu același prilej: „Am convingerea că pe aceeași pagină voi însemna și în viitor întîmplări care se vor petrece în viața Mariei de aici înainte. Ea a împlinit abia 21 de ani...”

Ar fi poate suficient să extragem din paginile diverselor publicații aprecierile despre munca pe care a depus-o și o depune zi de zi pentru descoperirea de tînere talente pentru voleiul nostru feminin, pentru ca răspunsul să fie fără echivoc: da, a făcut bine dedicîndu-se acestei profesii, pentru că deseale mențiuni despre rodnică activitate desfășurată în

toți acești ani reprezintă un argument mai mult decît convingător. În cel 23 de ani de cînd a făcut primii pași — în prezent Maria Săvinescu este cel mai vechi cadru didactic din rețeaua unităților școlare de profil —, ea a adus în primul plan voleiului o serie de tînere care s-au afirmat ca performere de valoare. Statistic, aceasta s-ar traduce astfel: 21 de jucătoare promovate în Divizia A, 22 în eșalonul secund. 17 în loturile naționale. Nu le putem enumera pe toate, dar dintre ele amintim pe Ana Chirișescu, Georgeta Popescu, Ana Ciobanu, Mioara Bistriceanu, Luminița Bolu ș.a. La cele de pînă acum să mai adăugăm și faptul că echipa de junioare a C.S.S. Piatra Neamț s-a clasat de peste 20 de ori pe locurile 2 și 3 în campionatele școlare. Fotografii, pagini de ziare și reviste stau mărturie...

Răsfăim scrisori, privim vederi sosite din țară sau de pes-

te hotare. Să exprimăm recunoștința pentru sportivii ei elevi nu e o sarcină ușoară, nici la cîine poate ce înseamnă guști din curtea noastră, aceia care l-au răsturnat și au răsturnat. Căcog, nu numai o ofertă în favoarea unității.

Anii au trecut și eu, deseori reșter și, de fiecare dată să spun că dreptate. Tînăra n-a greșit ceea ce a ales să facă. Și a rămas, prilejul să scriu și reviste stau mărturie... Săvinescu salu...

Emanue

## „ATÎT ÎN PROFESIUNE, CÎT ȘI ÎN SPORT”

### SĂ MUNCEȘTI CU DRAGOSTE ȘI

Era într-o zi de august a anului trecut... Pe cel mai înalt catarg flutura tricolorul românesc. Echipa feminină a României cîștigase titlul de campioană balcanică la călărie. În ochii fetelor noastre — Dania Popescu, Mariana Moisei, Ioana David — luceau lacrimile bucuriei. Acele zile au însemnat pentru cea mai tînără componentă a echipei, Ioana David, zilele consacratei. Pentru tînăra muncitoare, acest succes a fost urmarea multor și multor ore de pregătire, de cele mai multe ori pînă cînd umbrele întinericului cuprindeau terenurile de antrenament al clubului bucureștean Olimpia. „Nici o victorie sportivă nu se poate compara cu aceea obținută pentru culorile patriei”. Dar aceasta, ne-a dovedit-o Ioana David, nu se poate obține decît prin intense eforturi... Ioana David este bobinătoare în cadrul întreprinderii „Electrobobinajul” din Capitală. Nu face o treabă ușoară. O face însă cu aceeași dragoste și pasiune cu care, după orele de producție, practică sportul preferat. „Nimic nu se poate realiza fără dragoste și pasiune, ne spune. Reușitele depind, în mare măsură, de aceasta. Treptele măiestriei se urcă greu, dar fiecare pas îți aduce mari satisfacții”. Deslușim în cuvintele ei o hotărîre fermă de a face totul cît mai bine. „Noi, tinerii, ne aflăm în fața unui important eveniment:

Co al tr m ve tle re cla po ge bu tot pr aceași dragoste și pasiune cu care, după orele de producție, practică sportul preferat. „Nimic nu se poate realiza fără dragoste și pasiune, ne spune. Reușitele depind, în mare măsură, de aceasta. Treptele măiestriei se urcă greu, dar fiecare pas îți aduce mari satisfacții”. Deslușim în cuvintele ei o hotărîre fermă de a face totul cît mai bine. „Noi, tinerii, ne aflăm în fața unui important eveniment:

## GRATIE, FRUMUSEȚE, FANTEZIE...

Sub genericul „Daciadei” s-au desfășurat campionatele republicane universitare de gimnastică ritmică. A fost, ca de obicei cînd este vorba de gimnastică, un spectacol frumos, plin de grație și fantezie, care a încântat pe cei ce l-au urmărit în Sala sporturilor din Bacău. Dintre participante (ansambluri — împărțite în două grupe valorice: A, cele formate din sportive cu clasificare, și B, formate din începătoare, fără clasificare) s-au detașat în mod special ansamblul Institutului Politehnic București (pregătit de lector Gînetă Stoeneșcu) — prin compoziție și fantezia exercițiilor, și cel al A.S.E. București (lector Sonia Iovan) — remarcabil prin compoziție, dar mai ales prin dinamica exercițiilor. Din rîndul formațiilor alcătuite din sportive fără clasificare s-a evidențiat cea a Universității din Timișoara (lector Maria Raicu Ghentî). La individual, titlul de campioană a revenit, detașat, gimnastei Carmen Coca din Baia Mare, studentă la I.E.F. din Constanța, pregătită de lector Elena Scheul.

Această ediție a campionatelor — organizate de către M.E.I. și C.N.E.F.S. — a avut un nivel tehnic bun. Redăm în sprijinul afirmăției, o declarație a conf. univ. Ileana Sima, președinta comisiei de gimnastică ritmică: „A crescut valoarea tehnică a probei de ansambluri, specifică acestei discipline. E cu atît mai îmbucurător, cu cît gimnastică ritmică urmează să fie inclusă în programul Olimpiadei din 1984. Apreciez că toate cele trei ansambluri studențești din grupa A se pot prezenta cu șanse deosebite la campionatele naționale”.

Trebuie spus însă că numărul echipelor participante raportat la numărul centrelor universitare din țară este încă mic. În această direcție trebuie acționat cu precădere, gimnastica fiind una din disciplinele cu ajutorul căreia ar putea fi atras spre sport elementul feminin. Baza continuă să o constituie cîteva nuclee din București (care au prezentat 3 din cele 7 echipe ale campionatului). Nu au fost prezente unele centre din provincie, cu tradiție și posibilități, cum ar fi Cluj-Napoca, Brașov, Baia Mare, Craiova și Suceava. RE-

ZULTATE TEHNICE: ansambluri, grupa A: 1. Institutul Politehnic București, campioană republicană universitară, 2. A.S.E. București, 3. Universitatea București (lector Eliza Nedef); grupa B — 1. Universitatea Timișoara, 2. Universitatea Iași, 3. I.I.S. Sibiu, 4. Universitatea Galați. Individual, cat. maestre: 1. Carmen Coca, campioană, 2. Vasilica Ciortan, 3. Mirela Munteanu (toate la I.E.F. Constanța); cat. I: 1. Monica Weiss (Politehnică Timișoara), 2. Mioara Bogdan (I.E.F. Constanța), 3. Naiana Vatavu (I.I.S. Suceava). Modesto FERRARINI



Înainte de startul în proba de ștafetă, se cercetează foile cu rezultatele zilei anterioare

## „MOTIVE SPORTIVE” PE PLAJURI MARAMUREȘENE

Plajurile maramureșene au fost mîngîlate de un soare primăvărat, care a reușit să destrame pînza cenușie de nori ce stărnise toată săptămîna trecută. În zorii fiecărei zile, prin pădurea Stajaru de lângă Bala Mare au răsunat glasurile tînerești ale studenților care urmau să participe la campionatele naționale de orientare turistică. Erau îmbrăcați în culori deschise, vesele, care au dat paștilor aspectul unui covor înflorat...

Veniseră la finalele Campionatelor naționale studențești de orientare turistică, din cadrul „Daciadei”, reprezentanții centrelor universitare din Timișoara, Tg. Mureș, Craiova, Oradea, Sibiu, Bacău, Pitești, Iași, Cluj-Napoca, din Petroșani și Constanța, din Brașov, Galați și București și, desigur, cel din Bala Mare. Am încercat să-1 număr, dar mișcarea lor pe cîmp era greu de urmărit, așa că ne-am adresat, la secretariatul concursului, lectorilor universitari Ion Benga și Acente Cristea.

— Sînt 44 de fete și 66 de băieți, ne-a spus Ion Benga. Azi se vor desfășura „individualele”...

— Iar mîine, a intervenit lectorul A. Cristea, probele de ștafetă, la care s-au înscris 13 echipe de băieți și 11 de fete. Se va alerga după sistemul Motala, adică se va da plecarea în grup pentru fiecare schimb, fiecare echipă parcurgînd însă alt traseu.

La capătul primei zile de concurs, primele locuri s-au împărțit între reprezentanții studenților din Valea Jiului (Natalia Deaconescu: „Sînt fericită că noi, viitorii ingineri mineri din Petroșani, am cîștigat la colegii noștri maramureșeni, în finală pe țară a „Daciadei” la orienta-

re”), București (Florentina Popescu: „Campionatele acestea reușesc să stringă în fiecare an pe cei mai buni studenți orientariști din țară și avem posibilitatea să schimbăm impresii și despre învîdătură”) și Bala Mare:

## Studenții în întrecerile „DACIADEI”

(Eugenia Vereș: „Fetele din Bala Mare puteau obține mai mult decît locul 3”). La băieți, cel mai bun s-a dovedit un student din Cluj-Napoca, Pavel Gîlgor. L-au urmat un bălărean, Mircea Pop, și un ieșean, Teodor Găurean.

În ziua a doua de concurs, cînd s-a disputat proba pe echipe, bucureștenele (antrenoare Liliana Becea) au ocupat primul loc, urmate de studentele din Brașov și din Timișoara. La băieți, reprezentanții centrului universitar Cluj-Napoca (antrenor, lector univ. L. Szell) și-au păstrat primul loc obținut în ziua precedentă. Pe locurile următoare s-au situat timișorenii și ieșenii.

„Felicit pe toți participanții, a spus în cuvîntul său de încheiere Vasile Popa, rectorul Institutului de învățămînt superior din Bala Mare. Evoluția voastră a fost pe măsura prospețimii tînerești a marilor competiții naționale „Daciada”, iar ambiția cu care ați evoluat a arătat dragostea cu care întîmpinați Ziua de 1 Mai și Congresul al XI-lea al U.T.C.”.

Sever NORAN

## APROAPE 200 000 DE COPII AU ÎNDRĂGIT TURISMUL APLICATIV!

Expoziția jubiliară „Expedițiile Cutezătorii” atestă pasiunea copiilor pentru cunoașterea frumuseților patriei, pentru „Daciada”

Copiii îndrăgesc tot mai mult drumețiile și excursiile, prilej să-și desfășoare activitățile lor sportive cu predilecție în aer liber, străbătînd cărările împădurite ale munților, firul de argint al apelor, plaja însoțită a Litoralului sau Delta cu ale ei frumuseți mereu înnoite. Aproape că nu există școală generală în care acțiunile turistice de masă să nu fie prezente în calendarele asociațiilor sportive pionieresti. Cercurile turistice, constituite pe detașamente sau unități de pionieri, reprezintă, la rîndul lor, o premisă în reușita excursiilor în colectiv, la sfîrșit de săptămînă și, bineînțeles, în vacanțe.

Pornind de la dorința firească a copiilor de a cunoaște cît mai multe din frumusețile patriei, din trecutul de luptă al poporului român, din tot ce s-a ridicat, atît de mareș, sub ochii noștri, sub conducerea partidului, în anii luminoși ai socialismului, a izvorit una dintre cele mai originale și mai izbutite acțiuni sportive pionieresti, aceea a „Expedițiilor Cutezătorii”, prin excursii și drumeții de lungă durată. De un deceniu, aceste expediții atrag tot mai mulți copii, traseele lor se înscriu pe rute dintre cele mai diverse, străbat lanțul Carpaților, Litoralul și

Delta Dunării, principalele riuri ale țării. De la caracterul de simplă cunoaștere a locurilor străbătute, „Expedițiile Cutezătorii” și-au lărgit necontenit sensul, semnificația, au căpătat un conținut tot mai bogat, aplicativ îndeosebi, legat de viață, de preocupările purtătorilor cravatelor roșii cu tricolor, de dorința și ambiția lor de a se face cît mai utili societății și prin intermediul acestei frumoase preocupări.

Apropierea celei de a IV-a Conferințe Naționale a Organizației Pionierilor a inspirat copiii — pe cei aproape 200 000 de participanți la „Expedițiile Cutezătorii” — să ne arate, printr-o expoziție, laborioasă lor activitate de un deceniu în turismul de masă aplicativ. Căzduită de Muzeul de Istorie a Republicii Socialiste România, această expoziție-bilanț a scos în relief valoarea practică a „Expedițiilor Cutezătorii”, volumul impresionant de investigații realizate în domenii diferite: istorie, geografie, geologie, biologie, etnografie etc. Toate, evident, avînd drept trăsătură esențială, definitorie, mișcarea în aer liber și, ca adjuvant, sportul, practicat din plin în popasurile efectuate.

Recunoscînd meritele și stră-



Un grup de interes expon

daniile copiilor plătît printr tînții echipe „Busola de a reușită expenată echipaj (Cercetătorii) Borca, județ de argint”, III”, al Șco. județul Sucebron”, echip al Casei pionierilor Cugh. Numeroase decernate pe acțiuni de turistice (Trofeul „Clăpărilor”, eclrii 5”, al Șco. mănăștii, jucunoașterea și (Trofeul „Clăpărilor”, eclrii 5”, al Șco. echipajului de la Școala Brăila), cur depășirea u tîlînii în tr



# IURILE PATRIEI

4TIE

c... Toate pentru a pasiunea de fosta la bucurie, pentru mai bine și ori să ferii decit și for-goste păde pedantrenoare. ment în s afirma-

-am pus i întreba-imi vine și". Are a Călugă-irmă suc-ria Săvi-ngerea, la mai avea multe lu-nca Ma-elevelor

NEANU

REBUIE

UNE"

al XI-lea tției noas- care ne care do- generare mari tătăi so-litice. Nu în afara ale. Tre-să faci a fi in-duri. Mă, de ase-cum, cind ziua de l oi sporti-mesageri și și pă- întrece- e contri-mai bună ntre toți i". Ioana uncitoare sporti-formanță, glas tare-apt, gin- ror tiner-țuți pe amănesc...

Em. F.



și pioniere din Capitală, studiind cu mult  
Foto : Dragoș NEAGU

ul a răs- de dis- frunțaze : ru cea mai fost înmi-dagatores" ii generale și ; „Busola lui „Carst rale Siret, Busola de Burebista“, și soimilor il Alba. fee au fost ușita unor a traseelor finxul Car- „Temera-lerale Dir-rges), cu- tea naturii munților“, li naturii“, ală nr. 29 lzenie în icultăți în- ofeul „Cu-

## LA ȘCOALA EDUCAȚIEI PATRIOTICE, PE TREPTILE MĂESTRIEI ȘI CURAJULUI

● 0 aparatură modernă — planoare, parașute,  
avioane — condiții excelente de pregătire  
pentru tinerii aviatori sportivi

— Ei, ia uitați-vă, tovarășe comandant, au sosit „detectoarele de termică...“ — exclamă cineva cu vădită bucurie în glas. Și toate privirile se ridică spre înalțuri. Sub norul ca o năframă albă tivită cu argint, cinci berze zboară în carusel, cu aripile nemișcate. Pentru planoriști este semnul cel mai sigur că acolo s-au de-clanșat curenții ascensionali, „motoarele“ aparatelor lor de zburat.

— E primăvară, ce mai! De mine dăm drumul „bobocilor“ la zbor! răspunde Eugen Oprea, tânăr și el, surprinzător de tinăr pentru funcția de conducător al unui aeroclub.

Băieții împing la planoare pe covorul verde crud al cim-pului, nerăbdători să-și reia antrenamentele. Cei mai mulți, „bobocii“, sint stăpiniți de emoțiile primului start. Sintem pe aerodromul aeroclubului „Mureșul“ din Tg. Mureș, unde au crescut, de-a lungul anilor, mulți zburători apreciați.

— Cu antrenamentii am și început activitatea, ne spune comandantul, am efectuat până acum peste 200 de ore de zbor...

— Dar bilanțul anului trecut cum a fost?

— Ce să vă spunem?! Peste 1100 de ore de zbor, afirmarea unor elemente talentate: Ștefan Toghănci, la „planorism, campion județean, și Do-tina Galsalvi, la planorism, locul III în finala pe țară a „Daciadei“; evoluția exemplară a Evei Lutsch la Balcaniada de parașutism, precum și o bogată activitate în cadrul taberelor U.T.C. pe care le-am găzduit. Greul muncii noastre, însă, nu se măsoară în cifre și record-uri: este vorba de educarea patriotică și tehnică a tinerilor care trec prin aeroclub.

Subliniere de reținut. Este vorba, așadar, despre pregătirea tineretului pentru muncă și viață, pentru apărarea patriei. Aceasta ne face să cerem amănunte despre cei peste 100 de băieți și fete care din ianuarie au urmat cursurile teoretice, indispensabile promovă-

rii la zbor, o școală cu exigen-țe deosebite. („La noi nu poate fi vorba nici de cel mai mic rabat. Aici nu ne jucăm“ — remarcă instructorul Ștefan Lutsch).

— Noi cerem tinerilor zbu-rători să fie exemple de disci-plină și hărnicie, intervine in-structorul Eugen Cîrezaru. Și îi ajutăm să fie așa. De pildă, ne punem speranțe că-i vom forma ca buni zburători și pa-rașutiști pe frații Francisco și Ștefan Curcubete, care au fă-cut naveta de la Miercurea Nirajului pentru a participa la cursuri — poate că în pu-ține sporturi pot fi întâlnite asemenea cazuri —, elevul Roland Ceac, de 16 ani, care va fi printre cei mai tineri zbu-rători, eleva Rodica Iosub și strungarul Iosif Lazăr. Toți acești tineri au absolvit cursu-rile teoretice cu nota 10. Nota 10 au și la... locurile lor de muncă.

Îi urmărim pe acești tineri în activitatea lor entuziastă, or-donată, plină de voie bună. „De mine le dăm drumul bobocilor la zbor!“, spunea com-andantul. Aparatele, ultramo-derne, lustruite cu afecțiu-ne și grijă, lucesc în lumina soarelui. Sezonul estival în a-viația sportivă țirgureșană la un start plin de promisiuni.

Viorel TONCEANU

## MINERII VĂII JIULUI SCOT LA LUMINĂ ȘI... DIAMANTELE SPORTULUI

Valea Jiului — binecunoscută zonă din care se trimit zil-nic zăburii trenuri de cărbune, zonă în care trăiesc și muncesc mii de mineri și familiile lor. La Petroșani, Lupeni, Vulcan, Uricani, Petrila — localități în care întâlnești la tot pasul ne-grul oțelii al cărbunelui — pe terenurile de sport flutură steagul alb al „Daciadei“. Vrînd să ne dăm seama ce înseamnă de fapt „Daciada“ pentru locuitorii Văii Jiului, am fost pe citeva terenuri de sport, am discutat cu mineri abia ieșiți din șut, cu muncitorii care lucrează la repararea și întreținererea utilajului minier, cu cercetători sau studenți ai Institutului de Mine, cu elevi ai grupurilor școlare miniere. Și astfel am aflat de:

„DIAMANTUL NEGRU“ — o reușită competiție de handbal ajunsă la cea de a 12-a ediție. Se desfășoară în fiecare primăvară, cu faze preliminare pe localități, componenții celor 34

de echipe angrenate în întrecere (dintre care 17 de fete), fiind elevi de cel mult 14 ani. În această primăvară, primul loc a revenit Școlii generale 6 Petroșani (antrenor prof. Adriana Stăicu) și Școala generală 6 Petrila (prof. Ion Cordea). Un amănunt: în întrecerile competiției „Diamantul negru“ s-au format toți bunii handbaliști ai Văii Jiului:

„CUPA AUREL CRISNIC“ — la fotbal, bineînțeles, a fost inițiată din dorința, pe de o parte, de a cinsti memoria cunoscutului fotbalist al Jiului, iar pe de alta de a ajuta la depistarea copiilor și tinerilor talentați pentru această disciplină. În aceeași idee, o altă competiție memorială de fotbal, „Cupa Tudor Parasciova“. Ambele se desfășoară cu faze preliminare pe localități și finală la Petroșani:

A.S. UTILAJUL — este asociația sportivă a întreprinderii de utilaj minier Petroșani. Cu

## OMAGIU MUNCII CREATOARE

(Urmare din pag. 1)

1 Mai 1980. Oamenii muncii din țara noastră, fără deosebire de naționalitate, li aduc omagiu activității lor creatoare, transformând în fapte visele, idealurile înaintașilor noștri. De la Frontul Unic Muncitoresc la Frontul Democrației și Unității Socialiste am parcurs un drum urmat cu o remarcabilă consecvență revoluționară, cu abnegație de clasa noastră muncitoare, de toți oamenii muncii, azi mai uniți ca oricând în jurul partidului, al secretarului său general, conștienți că își făuresc adevăratul lor destin, viitorul luminos, plin de belșug, pe care l-a prefigurat atât de strălucit în fața întregii națiuni Congresul al XII-lea al P.C.R. Poporul român, doritor de pace și colaborare, sărbătorește ziua muncii și a solidarității internaționale, animat de dorința de a lucra mai bine și cu mai

multă eficiență, avînd un permanent îndemn în excepționalul exemplu mobilizator al secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, relevat din nou de ultimele vizite de lucru în județele Brașov, Covasna și Ilfov, cele de la întreprinderea Semănătoarea și Institutul de cercetări, proiectări și inginerie tehnologică pentru mecanizarea agriculturii, din Capitală, amplul dialog pe care l-a purtat la Complexul expozițional din Piața Științei cu specialiștii din unități de cercetare și proiectare tehnologică, din centrale industriale și din întreprinderi. Este dialogul obișnuit de lucru al secretarului general al partidului cu oamenii muncii, cu poporul.

La acest sărbătoresc întâi de mai, cînd primăvara a irumpt în florile pomilor și grădinilor, în inimile oamenilor, cînd țara își prezintă bilanțul muncii și creației, din întreprinderi, de



Pe străzile Petroșanilor, un cros rezervat fiilor de mineri

echipă de handbal în Divizia B (de tineret), cu prezențe în diferite campionate municipale. Aici, unde se află mulți tubitori ai sportului, întrecerile de masă din cadrul etapei de vară a „Daciadei“ sint deosebit de animate, la șah, tenis de masă, mini-fotbal, handbal, la fiecare dintre ele disputîndu-se campionatul asociației. De mare interes se bucură întrecerea de fotbal, la care participă reprezentativele tuturor secțiilor din

întreprindere (automatizări, mecanic șef, scolarie ș.a.):

„GRUPA MODEL — pe linie de sport“, așa numea tovarășul Aurel Slăbii, prim-vicepreședinte al C.O.E.F.S. Petroșani, colectivul grupei sindicale a Institutului de cercetări și proiectări miniere cărbune. Deși aici sint numai vreo 60 de persoane, membrii acestui institut — avînd în proiectant Ionel Zaharia, un neobosit animator — sint nelipsiți de la întrecerile de șah, tenis de masă, sau fotbal ce se organizează în cadrul instituției sau în etapele pe oraș și județ ale „Daciadei“.

La cele de mai sus pot fi adăugate „Cupa vacanței“ (handbal și fotbal) — la care au participat elevii, liceelor din Petroșani, Vulcan, Lupeni și Petrila, acțiunea profesorului Dan Cocor, de popularizare a turismului, inițiată cu un grup de copii și tineri la cabana Buta în Retezat, sau succesul tinerilor Violeta Mihăiașă (I.M. Vulcan) și Petre Dragotescu (Gr. școlar Petroșani) care vor reprezenta „Valea“ în finala „Crosului tineretului“ ș.a.m.d. În Valea Jiului, unde sportul are prieteni mulți și devotați, etapa de vară a celei de a doua ediții a „Daciadei“ se desfășoară din plin, cu competiții interesante, care atrag pe studioane tineri și adulți. „Și acesta-i doar începutul, ni s-a spus. Vă invităm la noi cînd s-o încălzi bine timpul...“

Modesto FERRARINI



Imagine din finala pe Capitală a „Crosului tineretului“, desfășurată pe aleile parcului din vecinătatea Liceului „Gheorghe Șincai“  
Foto : Vasile BAGEAC

Pe Stadionul Republicii din Capitală

## UN GRANDIOS SPECTACOL SPORTIV DE „ZIUA TINERETULUI“

Și în acest an, „Ziua tineretului“ va fi sărbătorită la 2 mai printr-un grandios spectacol sportiv care va avea loc pe Stadionul Republicii din Capitală, începînd de la ora 10. Programat în preajma Congresului al XI-lea al U.T.C., Conferinței a XII-a a U.A.S.C.R. și celei de a IV-a Conferințe Naționale a Organizației Pionierilor, spectacolul de pe „Republicii“ promite să se înscrie ca o nouă reușită a activității sportive de masă a purtătorilor cravatei roșii cu tricolor, tineretului și studenților din patria noastră.

În cadrul acestei ample acțiuni vor avea loc finalele pe țară ale „Crosului pionierilor“ (ediția a IV-a) și ale „Crosului ti-

neretului“ (ediția a XIII-a), concursul primelor trei echipe clasate în întrecerile finale din cadrul Complexului aplicativ. „Pentru apărarea patriei“ (care a început marți, în pădurea Băneasa), demonstrații de gimnastică sportivă și ritmică modernă, probe de ciclism (urmărire) etc.

Precizăm categoriile de vîrstă și distanțele finalelor de cros:

„CROSUL PIONIERILOR“, cat. 11—12 ani  
f — 500 m, b — 600 m; cat. 13—14 ani, f — 600 m, b — 800 m.

„CROSUL TINERETULUI“, cat. 15—16 ani, f — 800 m, b — 1500 m; cat. 17—19 ani, f — 1000 m, b — 2000 m; cat. peste 19 ani, f — 1000 m, b — 3000 m.



# HANDBALIȘTII NOȘTRI SE AFLĂ ÎN FAȚA UNOR TESTE DE MARE IMPORTANȚĂ

● Între 27 mai și 1 iunie, „Trofeul Carpați”, la Oradea ● La „Trofeul Spania”, în compania campioanelor olimpice de la München și Montreal

Luni a revenit acasă lotul olimpic de handbal al României. După cum am anunțat, sportivii noștri au întreprins între 21 și 27 aprilie un turneu de 6 jocuri amicale în R. F. Germania. Prof. Mihai Cojocaru, metodistul lotului, ne-a pus la dispoziție datele tehnice ale turneului. Mai întâi, rezultatele: cu Freiburg T.S. 1844 35-14 (18-10), cu selecționata Lahr Hugsweier 27-20 (13-11), cu selecționata Neuenburg 29-13 (19-9), cu selecționata Südbaden 34-15 (16-10), cu 1 F.C. 05 din Schweinfurt 25-9 (12-4) și cu Ober Eschbach 31-13 (14-8). Scorul final al celor 6 partide amicale: 181-84 (92-52).

Au jucat: Cornel Penu (2 jocuri, s-a accidentat apoi, dar și-a revenit și acum este apt pentru pregătire), Nicolae Munteanu (5), Alexandru Bulgan (5) — Iosif Boros (6 — a înscris 13 goluri), Maricel Voinea (5-35), Vasile Stingă (2-9, s-a accidentat ușor și n-a mai fost întrebuințat pentru a nu i se agrava traumatismul), Radu Voinea (6-10), Cezar Drăgăniță (6-20), Cornel Durău (5-12), Ștefan Birtalan (6-25), Alexandru Fölker (6-15), Nicolae Vasila (6-9), Lucian Vasilache (6-6), Mircea Grabovschi (6-26) și Marian Dumitru (3-1). Marian Dumitru, aflat în convalescență după un accident, a fost întrebuințat foarte puțin, pentru a reintra grad în efort.

## HANDBAL, DIVIZIA B

MASCULIN. Seria I (etapa a XIII-a): Comerțul Constanța — Relonul Săvinești 9-9 (4-5). Etapa a XIV-a: C.S.M. Suceava — Petrolul Ploiești 18-18 (9-6); C.S.U. Galați — Universitatea Iași 20-14 (6-6). Seria a II-a (etapa a XIII-a): Constructorul C.S.U. Oradea — C.S.M. Reșița 10-8 (4-5). Etapa a XIV-a: Constructorul C.S.U. Oradea — Minerul Cavnic 12-11 (7-5); A.S.A. Tg. Mureș — Energia Rovinari 22-14 (10-6); Universitatea Craiova — Sidelul Jimbolia 27-18 (15-7); Utilajul Știința Petroșani — Timișul Lugoj 27-18 (13-8). FEMININ. Seria I (etapa a XIV-a): Spartac București — Voinea Galați 17-19 (6-11); Oltul Sf. Gheorghe — Rapid București 12-13 (5-8); Vulturul Ploiești — Textila Buhriși 9-12 (5-6). Seria a II-a (etapa a XIII-a): Constructorul Hunedoara — Voinea Odorheiu Secuiesc 7-7 (3-4); C.F.R. Craiova — Voinea Sighișoara 20-17 (9-7). Etapa a XIV-a: Nitramonia Făgăraș — Sparta Medias 12-9 (5-4); Constructorul Timișoara — C.F.R. Craiova 17-9 (10-3); Voinea Sighișoara — Constructorul Hunedoara 18-12 (10-6); Voinea Odorheiu Secuiesc — C.S.M. Sibiu 4-11 (2-6). (Correspondenți: I. Ghisă, Șt. Marton, C. Albu, A. Păloga, T. Siroșopol, I. Vlăd, A. Stăbul, G. Guțu, Gh. Brijot, I. Turjan, V. Lazăr, V. Popovici, A. Cristea, G. Tamaș, I. Mindrescu).

## PROGRES? DA, DAR NU NUMAI PE SOARE!

„Cupa primăverii” la tir cu arcul ne-a oferit unele semne bune ale progresului valoric și de formă al candidaților noștri olimpici. Aurora Chin, Mihail Birzu și — mai puțin — Andrei Berki au înregistrat cifre care, deși în acest moment nu arată mare lucru raportându-le la cele mai înalte rezultate internaționale, ele înseamnă totuși un salt notabil față de confruntări anterioare. Creșterea cifrică pe care o așteptăm în continuare, pe măsură ce se apropie Olimpiada, este, așa dar, posibilă. O primă ocazie pentru un nou progres: Campionatele Internaționale ale României (București, 8-11 mai).

Numai că în fața arcașilor noștri frunțasi se află câteva probleme de a căror rezolvare depinde saltul de care vorbeam. Una dintre ele: știința de a concura pe vreme rea. Dacă există și o asemenea știință mai ales în tir, unde vântul este marele inamic al înaltei performanțe. La acest capitol, reprezentanții noștri sînt, încă, deficienți. Pentru că, iată, cînd, în primele două zile ale „Cupei României”, vîntul și frigul s-au făcut simțite. Mihail Birzu a încheiat primul concurs de simplu FITA cu 1198 p, iar cînd, în ultimele două zile,

Cu privire la acest turneu, am notat concluziile tehnicienilor lotului, Ioan Kunst-Ghermănescu, Nicolae Nedef și Lascăr Pană. „Așa cum am preconizat, acest turneu — în cadrul căruia am întîlnit adversari valorici superiori celor din prima evoluție în R. F. Germania, din acest an — ne-a dat posibilitatea de a antrena și de a verifica în condiții de concurs, cu adversari care nu ne cunoșteau intențiile, mijloacele, schemele tactice și execuțiile tehnice pe care preconizăm să le întrebuițeze echipa noastră în meciuri oficiale. De asemenea, ei a contribuit la omogenizarea formației, atît a celei de bază, cît și a jucătorilor de schimb.

Nu sîntem satisfăcuți complet de prestația jucătorilor de talie, de la care am așteptat și mai așteptăm încă mai mult angajament în timpul pregătirilor și dăruire în evoluția lor din timpul partidelor. Trebuie să le fie clar că aportul lor este indispensabil la Jocurile Olimpice și că ei au datoria să se pregătească asiduă, să fie la înălțimea exigențelor echipei.

De asemenea, întreg lotul se impune a fi conștient că etapa cristalizării se încheie, că acum pășim în cea a evoluțiilor cu adversari de mare valoare și că datoria fiecăruia este să exprime în teren ceea ce a acumulat de-a lungul timpului, ceea ce a învățat în perioada de pregătire. Efectele muncii trebuie să apară, dar pentru aceasta se impun eforturi maxime, ambiție, spirit de într-ajutorare, de sacrificiu. Potențialul lotului este e-

vident crescut, ne-o arată testele noastre și examenele medicale, jucătorii avînd, deci, resurse mari. Ele trebuie valorificate din plin.

Intrăm acum în ultima linie dreaptă a pregătirilor și verificărilor. Așa cum rezultatele obținute în toamnă au creat o atmosferă favorabilă, tot astfel performanțele de acum, din lunile mai și iunie, cînd vom evolua în fața unor viitoare parteneri de la J.O., pot să dea echipei aripi. Este în puterea ei s-o facă.

În continuare, lotul olimpic de handbal al țării noastre va susține o serie de întîlniri de verificare în compania unor formații românești (Gloria Arad, Politehnica Timișoara, H.C. Minaur Baia Mare și Lotul de tineret), precum și trei meciuri cu echipa iugoslavă Dinamo Pancevo.

Între 27 mai și 1 iunie se desfășoară, în Sala sporturilor din Oradea, „Trofeul Carpați”, competiție în cadrul căreia vor evolua reprezentativele Cehoslovaciei, R. D. Germane, R. F. Germania, Spaniei și României (formațiile A și B). În luna iunie, echipa noastră va fi prezentă la startul „Trofeului Spaniei”, unde va întîlni — între altele — selecționata Uniunii Sovietice și Iugoslaviei, campioana olimpică la Montreal și, respectiv, München.

Așadar, ritmul pregătirilor și al evoluțiilor echipei noastre olimpice de handbal crește vertiginos. Sperăm că jucătorii ne vor împlini speranțele, evoluțiile lor situîndu-se la nivelul potențialului lor real.

Hristache NAUM

## BOGATĂ ACTIVITATE INTERNAȚIONALĂ LA POPICE

La Ploiești s-a desfășurat un turneu internațional de popice, „Cupa Voinea”, la care au participat formații din Cehoslovacia și Bulgaria. Trofeul a revenit echipei Voinea Ploiești — la fete și Voinea București — la băieți. La individual fete s-a înregistrat o surpriză și anume câștigarea primului loc de către jucătoarea bulgară Sofia Vlahova cu 824 p.d. (în două partide). La băieți, a câștigat Constantin Volcu (Voinea București) cu 1740 p.d. Iată clasamentele pe echipe — FEME: 1. Voinea Ploiești 2399 p.d., 2. Voinea Ploiești (junioare) 2196, 3-4. Start Bratislava și Selecționata Sofia 2105; BARBAȚI: 1. Voinea București 4942, 2. Start Bratislava 4699, 3. Selecționata Sofia 4685, 4. Voinea Ploiești (juniori) 4534.

Reprezentativele noastre de seniori și senioare, care se pregătesc pentru Campionatele mondiale de la Mangalia Nord, susțin la sfîrșitul săptămînii ultimele partide internaționale de verificare. Ele vor juca la Budapesta, cu redutabilele selecționate ale Ungariei, care vor fi și ele pre-

zente la confruntarea mondială. Din echipele românești fac parte, printre alții — Iosif Tismănar, campionul lumii la individual, Gheorghe Silvestru, Iuliu Bice, Ilie Hosu, respectiv Elena Andreescu, Ana Petrescu, Margareta Cățineanu și Vasilica Pințea.

Sîmbătă și duminică are loc la Poznań (Polonia) tradiționalul turneu internațional individual „Cupa Poznań”, la care participă sportivii din șase țări. F.R.P. a delegat la această competiție pe Gheorghe Scholtes și Maria Iosif-Nichifor.

## ROMÂNIA — MAROC, ÎN CAMPIONATUL EUROPEAN F. I. R. A.

Municipiul Constanța va fi astăzi (de la orele 18) gazda întîlnirii internaționale de rugby dintre reprezentativa României și cea a Marocului, din cadrul Campionatului european F.I.R.A.

Este pentru a 6-a oară cînd formațiile celor două țări se vor afla față în față. În toate meciurile precedente, victoria a revenit (de cele mai multe ori la scoruri lejere) „tricolorilor” noștri. În ultimul meci (București, 1976), rugbyștii români au înregistrat cel mai sever rezultat în dauna adversarilor lor de acum: 89-0.

De data aceasta, întîlnirea se anunță mai echilibrată, nu numai pentru că profesorii M. Naca și L. Tuțuianu vor alina o echipă mult întinerită (din lotul folosit în ultimul meci internațional, cu Italia, nu figurează acum decît 4 jucători, Bucos, Dumitru, Holban și Motrescu), ci fiindcă „s-au ivit unele indisponibilități de ultim moment (C. Vasile, Vîrzaru etc.), care au creat dificultăți nescontate”, cum remarcă ing. Matei Ludu, vicepreședinte al F.R. Rugby, care răspunde — din partea biroului federal — de buna desfășurare a acestui

meci. Formația noastră probabilă: Holban — Motrescu, Rădoi, Leșanu, Bogheanu (Gh. Dinu) — Bucos (Bezuscă), V. Ion — V. Vlad (M. Zafiescu), Șt. Constantin, Nache — Dumitru, Fl. Constantin (Jordan) — Mușat, Moț, Ungureanu (C. Gheorghe).

În același timp trebuie ținut seama și de faptul că oaspeții dețin o formă bună, ei cedînd mult mai greu decît arată rezultatul (28-13) în fața echipei Poloniei, duminică, la Katowice. Antrenorul echipei Marocului, Ad. Soulimi, ne-a comunicat luni seara, la sosirea pe aeroportul internațional Otopeni, XV-le pe care îl va utiliza: M. Barki — Belfarti, Bougza, Jelti, Bestali — Afifi, Karmouchi — Rahhali, A'Hamdi, O'Hamdi — Naciri, Mahdari — Mansour, Moussa, Zaoui.

La Constanța, unde interesul pentru acest meci este deosebit, spectatori îi vor susține cu căldură pe „tricolori” și nădăduim să aplaude o frumoasă victorie a lor.

F.I.R.A. a încredințat conducerea acestei partide arbitrul Alfonso Grumbinas, din U.R.S.S. (T. ST.).

## O NOUĂ EDIȚIE A „CUPEI ROMÂNIEI” LA ATLETISM

La sfîrșitul acestei săptămînii începe o nouă ediție a uneia dintre cele mai importante competiții ale atletismului nostru, campionatul pe echipe dotat cu „Cupa României”. Ca și în alți ani, întrecerile sînt programate în trei etape: 3-4 mai, 28-29 iunie și 4-5 octombrie, pe 3 categorii valorice. Grupa A, de pildă, va reuni următoarele echipe: Steaua (campiona ultimilor ani), Dinamo, C.A.U. (alcătuită din atleți de la C.A.U., C.S.S.A. Lic. nr. 2 și Șc. g-rală 190), Metalul (combinata alcătuită din atleți de la Metalul, Olimpia și C.S.S.A. nr. 4) și Rapid (alcătuită din atleți de la Rapid, Vitorul, Progresul, P.T.T. și C.S.S. Triumf) din București și selecționatele județelor Constanța, Argeș, Dolj și Cluj.

Întrecerile din grupa B au loc în cadrul a două serii: I — Iași, Suceava, Bacău, Brăila, Neamț, Dimbovița, Galați și Prahova; II — Brașov, Bihor, Timiș, Hunedoara, Caraș-Severin, Sibiu, Arad, Maramureș, Covasna. În grupa C vor fi înț 3 serii: I — Vîlcea, Ilfov, Gorj, Mehedinți, Teleorman, Olt; II — Vrancea, Vaslui, Buzău, Botoșani, Iași, Tulcea; III — Alba, Sălaj, Satu Mare, Harghita, Bistrița, Mureș.

În prima etapă, întîlnirile vor avea loc la: grupa A la București, pe Stadionul Republicii

(sîmbătă ora 15,30 și duminică ora 9,00), grupa B — seria I la Ploiești, seria a II-a la Baia Mare; grupa C — seria I la Tg. Jiu, seria a II-a la Slobozia și seria a III-a la Alba Iulia.

Rezultate din concursuri: BUCUREȘTI. „Cupa C.A.U.” pe Stadionul tineretului: 200 m: Cl. Șuşeșcu (Din.) 21,7; 1500 m: T. Nap (Gloria Bistrița) 3:52,8; 10 km marș: C. Pașășcu (Olimp.) 41:31,2; C. Stăucă (P.T.T.) 42:46,0; lungime: L. Focșeanu (Din.) 7,43 m; triplu: V. Dima (Din.) 15,31 m; suliță: T. Pirvu (Steaua) 72,50 m; 400 mg: A. Tarbă (Din.) 53,9; clocan: P. Lengyel (C.A.U.) 66,28 m; FEME: 400 m: Tamara Deliu (C.A.U.) 65,5; 100 mg: Corina Tîrcea (C.A.U.) 14,5; lungime: Tîrcea 5,97 m; greutate: Suzana Herman (Steaua) 14,20 m; disc: Herman 49,02 m; suliță: Corina Gârbea (St. C-ța) 54,70 m; ● „Circuitul de marș Grivița Roșie” — organizat de comisia municipală, pentru tineri concurenți: copli — 2 km: Cl. Moloman (Olimp.), începători — 3 km: C. Mirciou (P.T.T.), juniori III: V. Ilina (P.T.T.), juniori II — 5 km: E. Stere (P.T.T.), juniori I — 5 km: C. Sofran (P.T.T.). (Ion PARASCHEVICU — coresp.) ● CLUJ-NAPOCA. Sîntendent clujean Constantin Ivan a alergat 100 m în 10,4 s.

## La București și Arad

## A ÎNCEPUT CAMPIONATUL NAȚIONAL DE TENIS PE ECHEPE

Cele mai bune 32 de echipe de tenis din țară, reprezentînd majoritatea secțiilor și cluburilor, sînt prezente, în aceste zile, pe terenurile din București și Arad, la ediția din 1980 a campionatului național. Pentru alcătuirea unui clasament final cît mai fidel față de valoarea formațiilor, regulamentul prevede un sistem de joc în care, după primul tur, cele 8 învingătoare vor forma două grupe de câte 4, urmînd să-și dispute meciuri sistem turneu. Cele 8 formații învinse vor evolua conform aceluiași procedeu.

BUCUREȘTI. Pe terenurile din parcul sportiv Progresul, precum și pe cele de la Tenis Club se dispută campionatul masculin. După tragerea la sorți (care a avut loc luni după-amiază), în cursul zilei de marți au început disputele. În prima zi, deînătoarea titlului, Steaua, a jucat cu Electrica Timișoara — confruntare ce pune mai puține probleme elevilor antrenorilor Gheorghe și Dumitru Viziru — urmînd ca miercuri să întîlnească

intr-un meci extrem de strîns echipa Dinamo Brașov. Această partidă va desemna probabil adversara potențială pentru titlu a puternicei formații Dinamo București. Iată primele rezultate înregistrate în ziua de debut (se dispută 9 meciuri, 6 de simplu și 3 de dublu): Steaua — Electrica Timișoara 4-0 (Tîrcea — Niculescu 6-1, 6-0; Mancaș — Opreanu 6-1, 6-3), Jiu — Industria sîrmei Cîmpia Turzii 2-1 (Mancaș — Vocevod 6-2, 6-2; C. Năstase — Fețița 6-1, 6-0). Tenis club București — Constructorul Arad 4-0 (Hnat — Filip 6-0, 6-1; Darie — Dumitrescu 6-2, 6-3), Dinamo București — Constructorul Galați 4-0 (Bircu — Mindroiu 6-1, 6-1; Bucur — G. Mancaș 6-2, 6-3), Dinamo Brașov — Politehnica Cluj-Napoca 3-0, Cuprom Bala Mare — Politehnica București 4-0. Sănătatea Satu Mare — Cimentul Deva 0-2, Sănătatea Oradea — Progresul București 1-3. (I. GV.) ARAD, 29 (prin telefon). Pe terenurile clubului U.T.A. din localitate s-a disputat primul tur

al campionatului național pentru echipe feminine. Iată rezultatele înregistrate. C.S.S. Gheorgheni — Politehnica Cluj-Napoca 3-2 (Gabriela Precup — Liliana Pop 6-4, 6-1; Magdalena Raicovici — Luminița Sălăjan 1-6, 2-6) — veritabilă surpriză, care confirmă muncă bună efectuată la clubul soțlar Gheorgheni; Dinamo București — Spartacus Brăila 5-0, Dacia Galați — Cimentul Deva 5-0, Steaua — Sănătatea Oradea 3-2 (Daniela Moise — Emese Szilagy 6-1, 6-0; Cristina Cazacu — Elena Jecu 6-2, 2-6), U.T. Arad — Tenis club București 4-1 (Dorina Brăstîn — Adriana Caralioșflogu 6-4, 2-6, 3-4, Mariana Sococă — Cristina Trocan 6-0, 6-3), Progresul București — Pionierul București 5-0, Electrica Timișoara — Mureșul Tg. Mureș 3-2 (Nadia Becherescu — Mariana Benedek 6-2, 6-2; Elena Cotuța — Eva Bajtalan 4-6, 6-3, 6-0), Politehnica București — Constructorul Brăila 5-0 (Lucia Romanov — Ionela Oceanu 6-1, 6-4, Sandu IONESCU — coresp.

## ACTUALITATEA VOLEIBALISTICĂ

● Reprezentativa olimpică feminină de volei a țării noastre a efectuat un turneu de 8 jocuri în Olanda. Voleibalistele române au întîlnit 3 divizionare A olandeze — Starlift, S.V. Texoclean și Longa 59 — de care a dispus cu 3-0, 3-1 și, respectiv, 3-1, precum și de trei ori reprezentativa țării gazdă, în fața căreia a câștigat cu 3-0, 3-0 și 3-1.

● În primele zile ale lui mai, lotul olimpic masculin va susține întîlniri peste hotare. Astfel, între 3 și 7 mai, voleibalistii români vor participa la tradiționalul turneu internațional organizat în Ungaria, la Szekesfehervar, turneu dotat cu „Cupa Volan” (de menționat că la ultimele două ediții trofeul a revenit reprezentativelor române). În

continuarea verificărilor în vederea participării la J.O., „olimpicii” noștri vor juca la Zagreb, în „Trofeul Iugoslavia”, alături de alte 3 echipe calificată pentru Olimpiadă: Bulgaria, Italia și Iugoslavia.

● Începînd de astăzi pînă duminică se desfășoară turneele pe serii la care participă primele 3 echipe clasate în cele 5 grupe ale campionatului național de juniori și școlari. Cele 15 formații feminine își dispută la Pitești calificarea în turneul final pentru locurile 1-6. În timp ce întrecerea băieților este programată la București (sala Dinamo). Tot în această perioadă se desfășoară și turneele pe grupe (la care participă ocupanțele locurilor 4-8 în fiecare grupă) pentru stabilirea echipei

care vor retrograda. Turneele feminine sînt găzduite de sălile de sport din Birtlad, Ploiești, București, Reșița, Tg. Mureș, iar cele feminine de sălile din Fălticeni, Ploiești, Tulcea, Otetul Roșu și Dej.

● La Craiova și Suceavă au luat sfîrșit turneele finale ale campionatului republican de juniori II. Iată clasamentele: băieți — 1. Liceul „N. Titulescu” Craiova — campion al republicanului, 2. Steaua 3. Tricolorul Ploiești, 4. Vitorul Cluj-Napoca, 5. C.S.S. Oraș dr. Petru Groza 6. Tînarul petrolist Tîrgoviste — feminin: 1. C.S.S. Sibiu — campion al republicanului, 2. Lc. „N. Titulescu” Craiova, 3. C.S.S. Vitorul București, 4. C.S.S. Constanța, 5. Confectia București, 6. Vitorul Cluj-Napoca.

Rodu TIMOFTE



# UN NOU MECI TEST PENTRU LOTUL REPREZENTATIV

(Urmare din pag 1)

formule modificate — al liniilor de mijloc și de atac.

Jucătorii convocați (cu precădere cei din grupul „numelor noi” Lică, Stoica, A. Ionescu) sînt dornici să justifice alegerea și să rezolve problemele de selecție Stoica, de pildă, care nu a putut evolua simbată la Cluj-Napoca din cauza unei întinderi, ne spunea că va fi total refăcut și că dorește să joace la înălțimea așteptărilor (Este posibil ca el să joace) Calitățile lui, îndreptățesc selecționarea, se cere o probă suplimentară de voință din partea lui. Cerința este de altfel, valabilă pentru toți componenții lotului vechi internațional sau debutanți în grupul posibilor „tricolori”.

Pregătirile lotului au continuat ieri dimineață printr-un antrenament de pronunțată intensitate, desfășurat pe stadionul Voința. Eforturile medicului lotului, dr. D. Tomescu, s-au concentrat în direcția refacerii lui Cămătaru. Dar, după toate probabilitățile, acesta nu va fi apt de joc. Așa că va fi utilizat, în meci-debut la lotul A, A. Ionescu. După-amiază, întregul lot a fost oaspete al Televiziunii, unde i-a fost prezentat, spre documentare și subiect de discuție, meciul dintre echipele olimpice ale Cehoslovaciei și Ungariei, ultima evoluție a partenerilor de astăzi ai fotbalistilor noștri. După film, conducerea tehnică a lotului — alcătuită din Șt. Covaci, V. Stănescu, M. Lucescu — a făcut caracterizări asupra jocului echipei cehoslovace. Astăzi, înaintea meciului, ele vor constitui unul dintre punctele de bază ale ședinței de pregătire tactică a lotului. În privința formației probabile, ea este cea din chenarul alăturat dar, tocmai pentru că este „probabilă”, mai pot interveni unele modificări pînă la ora jocului.

IORDACHE			
TILIHIO!	SAMEȘ	ȘTEFANESCU	MUNTEANU II
TICLEANU		BOLONI	BALACI
D. NICOLAE	A. IONESCU		M. RADUCANU
REZERVE : CRISTIAN, LICA, A. NICOLAE, STOICA, CRIȘAN, F. GRIGORE			
Arbitri : R. Iacina — L. Mohaci, L. Hartman (Ungaria)			
TASKY			
	MIKULICKA	MARTINIAC	
	SVOBODA	NEMEC	BERGER
MAZURA	VACLAVICEK	MACELA	RYEGEL
STROMŠIK			
REZERVE : KOKETI, HORNÝ, SCHREINER, ROTT, SLANY			

Fotbaliștii cehoslovaci au sosit ieri după-amiază în Capitală. După o scurtă „escală” la hotel, ei au plecat la stadionul „23 August”, unde au efectuat un antrenament.

După această ședință de pregătire antrenorul Franțisek HAVRANEK, care se află din 1978 la conducerea tehnică a echipei olimpice, a declarat : „Știu că vom avea o partidă dificilă. Dar, cum formația noastră a marcat o bună formă, sper să facem o figură frumoasă. Cum patru dintre componenții lotului nostru — Radimek, Janicka, Vizek și Netolicka — au trecut la echipa A, vom folosi partida de la București pentru verificarea unor noi jucători”, a încheiat antrenorul Havranek.

● Partida va fi transmisă în întregime de posturile noastre de radio și televiziune.

## TRIALURI ALE DIVIZIEI B

În ziua de 8 mai vor avea loc la București, în cadrul unui cuplaj, meciuri de trial ale Diviziei B. Se vor întîlni Selecționata Seriei I cu Metalul București și Selecționata

seriei a II-a cu Selecționata Seriei a III-a. Scopul trialului: alcătuirea lotului reprezentativ al Diviziei B care va susține o serie de meciuri internaționale.

## MÎINE, ÎN DIVIZIA B, SERIA A II-a, ETAPA A 28-a

Mîine, în campionatul Diviziei B, seria a II-a, se va disputa o etapă intermediară. Iată programul: F.C.M. Giurgiu — Chimica Tirnăveni, Chimia Tr. Măgurele — Autobuzul București, Metalul București — Poiana Cimpina (pe stadionul Metalul), Flacăra Moreni —

Petrolul Ploiești, Metalul Ploieni — Luceafărul București, Rapid București — Energia Slatina (pe stadionul „23 August”), Șoimii Sibiu — Rulmentul Alexandria, Pandurii Tg. Jiu — Mecanica fină București, Gaz metan Mediaș — Carpați Mirșa. Toate partidele vor începe la orele 11 și nu 17,30 cum se anunțase inițial,

## Intre vestiar...

● Pe Doru Nicolae, îl durea rău de tot capul înaintea meciului cu Politehnica Timișoara. Cine credeți că-i făcea un ușor masaj la temple? Antrenorul Halagian, care, mai în glumă mai în serios, spunea : „Poate dă un gol cu capul ăsta care-l doare...”. A dat două ● Antrenorul timișorenilor, Ion Ionescu, era extrem de agitat cînd a prezentat formația : „Mi-e frică ! Cu U.T.A., în ultimele două partide jucate la Pitești, am primit 9 goluri”. Desfășurarea meciului care a urmat l-a dezis, însă, „Pol” jucînd de la egal cu F. C. Argeș.

● Vineri, telefoanele de la clubul piteștean au sunat continuu. Se zvonea că Dobrin ar fi avut un accident de automobil. Președintele „Argeșului”, Ion Barbu, a avut curiozitatea să se alăture. La cel de al 200-lea s-a lăsat păgubaș. Simbătă mai mult de jumătate din cei 18.000 de spectatori din tribunele stadionului piteștean au venit să... vadă pe Dobrin cel accidentat... ● Tot despre exemplul căpitanului. Folosirea jucătorului țirgoviștean

Marinescu a fost încercat pînă la ora meciului cu A.S.A. Abia după încălzire a imbrăcat tricoul cu nr. 9. Și căpitanul de echipă și-a făcut datoria. La sfîrșitul meciului era fericit, deși părăsise terenul accidentat la mîna ● La Țirgoviște, înaintea meciului, s-au tras din urmă numere de pe biletele de intrare, după care unii spectatori au primit anumite premii. Intre două extrageri, crainicul stadionului se adresa spectatorilor : „Și acum, să vă anunțăm alte numere cîștigătoare : 1. Voinea, 2. Nicolescu, 3. Alexandru, 4. Ene...”. Bună gluma, mai ales că s-a și adevărat ! ● În lupta pentru balon, Bozeșan a fost accidentat, dar nu atât de grav cum a simulat. Pentru această a primit cartonaș galben. Urmare : duminică el nu va juca. ● N. Balnea a arbitrat la Țirgoviște ca la carte. Supărat, un spectator i-a strigat : „Te dai mare, mă ! Balnea !” La care alți i-a răspuns : „Este, ce să se mai dea !” ● Într-o discuție ad-hoc, înaintea etapei

a 30-a, Constantin Cernăianu, observator federal la meciul F.C.M. Galați — Dinamo, spunea : „U” Cluj-Napoca are o misiune extrem de dificilă, pe teren propriu, cu Steaua, căci echipa bucureșteană, într-un amical la mijlocul săptămîinii, jucînd slab, a pierdut cu 1-4 la Metalul. De obicei, formațiile capabile se mobilizează exemplar după un asemenea eșec... A avut dreptate. ● În timpul partidei de la Slatina, arbitrul țirgovean V. Ianul l-a sancționat cu cartonaș galben pe căpitanul echipei Gloria Buzău, Al. Nicolae, pentru un gest nesportiv. La sfîrșitul meciului, însă, jucătorul buzoian — regredînd probabil greșala făcută — i-a întins mîna cavalereste arbitrului și apoi cei doi s-au îmbrățișat. Deci se poate și așa ! ● Spectatorilor prezenți la meciul F. C. Olt — Gloria Buzău li s-a oferit un interesant program (care cuprindea o amplă avangardă a etapei, o prezentare a jucătorului Șoarece, extrase din regulamentul jocului de fotbal, formațiile

probabile, noutăți și curiozități din soccerul internațional etc.). Puțin știu însă că acest program (ca și cele tipărite la etapele precedente) a fost redactat de antrenorul echipei F.C. Olt, Ion Cîrciumărescu, care este și profesor de limba română. Un sincer „Bravo !” acestui tehnician și pentru preocupările sale publicistice. ● Antrenorul regional V. Rizea despre extrema dreaptă Șoiman de la Sport Club : „Este un real talent, care are toate șansele să urce chiar pînă la pretențiile lotului național. Depinde însă, în primul rînd, de el dacă va ajunge sau nu acolo”. Subscriem întru totul unei astfel de aprecieri. ● Superb gest de sportivitate al conducătorilor și antrenorilor echipei Politehnica Iași : La sfîrșitul unei dispută în care au ratat pe rînd victoria și remiza, neputînd apoi evita înfrîngerea la scor, ei au găsit forța morală ca să-și felicite adversarii pentru jocul practicat și să mulțumească brigăzilor de arbitri pentru excelența prestație.

## ... și gazon

### Noutăți din două stațiuni balneare :

#### EFORIE NORD ȘI MANGALIA

● Serii mai scurte pentru cură balneară. Noi medicamente originale aplicate în tratarea afecțiunilor reumatismale.

● Pentru prevenirea și tratarea în faze incipiente a afecțiunilor reumatismale, a sechelelor post-traumatice, este eficientă în această perioadă cura balneară de numai 12 zile. Iată concluzia specialiștilor din stațiunile Eforie Nord și Mangalia. De asemenea, se administrează „Boicil-forte”, „Pel-Amar” și „Gerovital” — medicamente originale românești —, cu o deosebită valoare curativă în tratamentul ce se efectuează la indicația medicului, pentru cei suferinți de reumatism.

● NU UITAȚI : factorii naturali de cură (apa sărată a mării, nămolul lacului Techirghiol, apa mezotermală sulfuroasă, din izvoarele captate chiar pe plaja din Mangalia sau din apropiere) au și în această perioadă aceleași efecte ca în sezonul cald.

● Cazarea în hoteluri confortabile, accesul spre bazele de tratament făcîndu-se direct prin coridoare acoperite și încălzite Bazinul de înot acoperite, diferite alte mijloace de agrement vor face din cura balneară la Eforie Nord și Mangalia un agreabil concediu de odihnă.

● Biletele pentru cură balneară se pot procura de la agențiile și filialele oficiilor județene de turism din țară, de la I.T.H.R. București, precum și de la comitetele sindicatelor din întreprinderi și instituții.

Următorul număr al ziarului va apare simbătă 3 mai.

Rugăm pe corespondenții noștri să transmită redacției relatările lor de la manifestările sportive din provincie în cursul dimineții de vineri.

## PERSEVERENȚĂ + INSPIRAȚIE = SATISFACȚIE !



**Duminică**  
**4 mai 1980**

Cu suma de numai 10 lei, oricine joacă poate obține : ● AUTOTURISME „DACIA 1300” ● MARI CÎȘTIGURI ÎN BANI, ULTIMA ZI PENTRU procurarea biletelor : simbătă 3 mai 1980. NU PIERDEȚI PRILEJUL DE A VA NUMĂRA PRINTRE MARI CÎȘTIGĂTORI !

## ȘTIRI... ȘTIRI... ȘTIRI... ȘTIRI...

● ORA DE ÎNCEPERE A JOCURILOR ÎN DIVIZIA A ÎN LUNA MAI. F.R.F. face cunoscut că în cursul lunii mai toate partidele din campionatul Diviziei A vor începe la ora 17.15.

● REPROGRAMAREA ULTIMELOR DOUĂ ETAPE DIN CAMPIONATUL DIVIZIEI B. Pentru a permite echipelor o perioadă mai îndelungată de pregătire a viitorului sezon competițional, campionatul actual al Diviziei B se va încheia la 22 iunie cînd este programată e-

tapa a 34-a. Etapa a 33-a urmează să se dispute la 18 iunie și nu la 22 iunie cum fusese stabilit inițial.

● MECIURILE DIN CADRUL CAMPIONATULUI REPUBLICAN AL JUNIORILOR programate la data de 1 Mai vor începe la ora 15.

● S-AU PUS ÎN VINZARE biletele de intrare la meciul Steaua — Politehnica Timișoara, care se dispută duminică 4 mai pe stadionul din Bd. Ghencea.

## LOTO-PRONOSPORT INFORMEAZĂ

### UN NOU PRILEJ DE MARI SUCESE !

Agențiile Loto-Pronosport continuă astăzi și mîine vînzarea biletelor pentru tragerea obișnuită LOTO de vineri 2 mai 1980. Pentru a ilustra din nou avantajele participării la acest tradițional sistem de joc, reamintim că numai la primele trei trageri din luna aprilie au fost atribuite ȘASE AUTOTURISME „Dacia 1900”, precum și numeroase cîștiguri în bani de valori considerabile. Prima tragere din luna mai vă oferă și dv. posibilitatea de a obține succese asemănătoare. Jucăți din vreme numerele preferate ! (Tragerea va avea loc vineri, 2 mai a.c., la ora 16.30, în sala clubului Progresul din București, str. dr. Stăncovici nr. 42 ; numerele cîștigătoare vor fi transmise în cursul serii la radio și televiziune).

Tragerea Pronoexpres de astăzi, 30 aprilie 1980, se televizează în direct în jurul orei 17.45.

Omologarea biletelor cîștigătoare de la tragerea Loto din 25 aprilie 1980 se face astăzi, 30 aprilie, în loc de joi 1 mai 1980. Rezultatele omologării se vor pu-

blica în ziarul de simbătă 3 mai a.c.

CÎȘTIGURILE CONCURSULUI PRONOSPORT DIN 27 APRILIE 1980

Categoria 1 : (13 rezultate) 3 variante 100% a 24.073 lei și 25 variante 25% a 6.018 lei ; categoria 2 (12 rezultate) 236,25 variante a 1.131 lei ; categoria 3 : (11 rezultate) 2.602 variante a 154 lei.

## PE MICUL ECRAN

JOI 1 MAI, ora 16 : „Telesport” (Campioni și speranțe ale gimnasticii românești ; Canotaj : Oxford—Cambridge ; Marele Premiu de steeple-chase de la Liverpool).

SIMBĂȚA 3 MAI, ora 17 : Rugby, Selecționata de sud a României — Leinster Branch (Irlanda), transmisie directă de la stadionul Giulești.

DUMINICA 4 MAI, ora 17.15 : Fotbal, F.C.M. Galați — Universitatea Craiova (transmisie directă). În pauză : Rubrica de șah ; ora 19.20 (pr. II) : Emisiunea „Televama”.

LUNI 5 MAI, ora 18.15 (pr. II) : Baschet feminin, România — Italia, în Turneul preolimpic de la Varna (repriza a II-a).

MARTI 6 MAI, ora 17.30 : Finala „Cupei României” la hochei (repriza a III-a, transmisie directă) ; ora 18.15 (pr. II) : Baschet feminin, repriza secundă a meciului România — R.F. Germania, de la Varna.

MIERCURI 7 MAI, ora 17 : Steaua — Universitatea Craiova (în semifinalele „Cupei României” la fotbal), transmisie directă de la Pitești ; ora 19.30 (pr. II) : Baschet feminin, repriza secundă a meciului România — Canada, de la Varna.

De luni 5 mai pînă vineri 9 mai, de la ora 15 (pr. I) și de la ora 16 (pr. II) : Tenis, aspecte din turneul „Cupa Națiunilor” de la Düsseldorf (transmisii directe).



## CU DOUĂ NOI RECORDURI NAȚIONALE, VIRGIL DOCIU PE LOCUL PATRU LA CATEGORIA UȘOARĂ

**BELGRAD, 29 (prin telefon).** — Cea mai frumoasă comportare dintre sportivii români prezenți la C.E. de haltere din capitala iugoslavă a avut-o până acum, la totalul celor două stiluri, Virgil Dociu. El a reușit la categoria ușoară (14 concurenți) o performanță remarcabilă, ocuparea locului patru în clasamentul general la total. Dociu a fost foarte aproape de cucerirea unei medalii de bronz la stilul aruncat, deoarece adversarul său, G. Ambrass (R. D. Germană), a reușit doar la a treia încercare să ridice bara de 175 kg, moment în care V. Dociu avea un avantaj de 2,5 kg asupra acestuia, notat atunci doar cu 170 kg. Reprezentantul țării noastre i-a depășit pe echoslovacul Dušan Drska, pe francezul Daniel Senet (a ratat trei încercări la aruncat — 165 kg), pe austriacul Willy Legel și alți adversari bine cotați pe plan european.

Performanța lui Virgil Dociu

de 307,5 kg la totalul celor două procedee, precum și 172,5 kg la „aruncat” constituie noi recorduri naționale de o valoare ridicată (v.r. 305 kg — al lui I. Buta și, respectiv, 170 kg — AL. Kiss). De asemenea, V. Dociu a mai egalat și recordul țării la „smuls” — 135 kg. Evoluția lui pe stiluri: „la smuls” — 130 kg, 135 kg, 137,5 kg — ratat — locul 5 în clasamentul stilului respectiv; la „aruncat” — 165 kg, 172,5 kg — ratat — locul 4.

Nu este de neglijat faptul că Virgil Dociu a realizat acum cu 17,5 kg mai mult decât la C.E. din 1978. Este desigur un progres evident, remarcabil! Excepțional s-a comportat tânărul sportiv bulgar Ianko Rusev, triplu campion european, care a stabilit două noi recorduri mondiale de o valoare puțin obișnuită: 337,5 kg la total (v.r. 335) și 190 kg la „aruncat” (v.r. 187,5). De menționat că vechile recorduri au aparținut tot lui Rusev.

**REZULTATE TEHNICE** — categoria ușoară (67,5 kg): 1. I. Rusev (Bulgaria) 337,5 kg — nou record al lumii, 2. G. Ambrass (R.D.G.) 315 kg, 3. K. Radschinski (R.F.G.) 312,5 kg, 4. V. Dociu (România) 307,5 kg, 5. D. Drska (Cehoslovacia) 302,5 kg, 6. W. Legel (Austria) 280 kg. La „smuls”: 1. Rusev 147,5 kg, 2. Ambrass 140 kg, 3. D. Senet (Franța) 140 kg. La „aruncat”: 1. Rusev 190 kg — nou record mondial, 2. Ambrass 175 kg, 3. Radschinski 175 kg.

**În clasamentul pe națiuni, după patru categorii de greutate:** 1. Polonia 99 p, 2. URSS 92, 3. Bulgaria 90 p, 4. România 84 p, 5. R.D. Germană 79 p, 6. Ungaria 65 p.

În zilele următoare vor mai concura următorii halterofili români: Petre Dumitru — categorie mijlocie, Gheorghe Groapă — semigreă, Ștefan Tașnadi — grea și Marin Parapanca — supergreă.

Ion OCHSENFELD

## PE PISTELE DE ATLETISM

Tradiționalul concurs internațional de maraton care se desfășoară în fiecare an la Dembne Liubski (Polonia) a fost dominat la actuala ediție de atletii polonezi, clasăți pe primele trei locuri. A câștigat Zbigniew Pezinka, cronometrat pe distanța de 42,195 km în 2.13:20, urmat de Ryszard Marczak 2.13:35 și Andrzej Aszaiowski 2.13:38. Sportivul român Dumitru Nicolae s-a clasat pe locul 11 cu timpul de 2.16:48. La startul concursului au fost prezenți peste 100 de maratonisti din 8 țări.

Cu prilejul unui concurs desfășurat la Feodosia (U.R.S.S.), atleta sovietică Galina Mușova, în vîrstă de 24 de ani a realizat în proba de aruncarea

discului performanța de 67,52 m, al doilea rezultat mondial al sezonului.

În cadrul concursului internațional de la Lisabona, belgianul Guy Moreau a câștigat proba de săritură în înălțime cu 2,21 m. Alte rezultate: masculin: 1500 m: Cabral (Portugalia) 3:38,7, 5000 m: Hagelsteens (Belgia) 13:34,0, feminin: aruncarea discului: Svetlana Melnikova (U.R.S.S.) 65,22 m.

În concursul de la Philadelphia, americanul Steve Riddick a câștigat proba de 100 m cu 10.38. Alte rezultate: înălțime: Lattany 2,18 m, 3000 m obstacole: Hunt 8:26,26, feminin: o milă: Jane Merrill 4:35.51.

## O NOUĂ REMIZĂ ÎN MECIUL SPASSKI — PORTISCH

**CIUDAD DE MEXICO, 29 (Agerpres).** — Meciul dintre marii maeștri Boris Spasski (U.R.S.S.) și Lajos Portisch (Ungaria), din cadrul turneului pretendenților la titlul mondial de șah, a continuat la Ciudad de Mexico cu a doua partidă suplimentară, încheiată remiză la mutarea a 18-a.

Scorul se menține egal, astfel că cei doi mari maeștri vor susține o nouă partidă.

## Marcel Premiu F.I.L.T.

## JOHN McENROE LIDER

În urma rezultatelor înregistrate în turneul internațional de tenis de la Las Vegas, câștigat de suedezul Bjorn Borg, în clasamentul general al „Marelui Premiu — F.I.L.T.” continuă să conducă americanul John McEnroe — 937 puncte, urmat de compatriotul său Jimmy Connors — 814 puncte, Gene Mayer — 727 puncte și cehoslovacul Ivan Lendl — 646 puncte. Bjorn Borg se află pe locul șase, cu 525 puncte.

## TELEX

**BASCHECH** ● Echipa feminină a S.U.A. și-a început turneul în Europa jucînd la Draguignan, cu selecționata Franței, pe care a învins-o cu scorul de 96-72 (42-36). Turneul masculin de la Praga a revenit selecționatului Suediei, care în ultimul meci a înțrecut cu scorul de 67-57 (29-31) formația R.F.G.

**CICLISM** ● Desfășurată pe traseul Urgel — Viella (101 km), cea de a 8-a etapă a turului Spaniei a revenit la sprint spaniolului Martinez Heredia, cu timpul 3h 59:34. Lider al clasamentului general se menține Faustino Ruperez (Spania), care a câștigat etapa precedentă. ● „Turul Apeninilor” a revenit riturului italian Gianbattista Baronchelli, care câștigă pentru a patra oară această tradițională cursă. Primul clasat dintre cicliștii străini — suedezul Bernd Johansson, locul 10, la 1:45 de învingător. ● După disputarea a trei etape în „Turul regiunilor” din Italia, conduce italianul Marco Cattaneo. Etapa 3-a (Terni — Ancona) a revenit spaniolului Angel-Lorens Camarillo.

**FOTBAL** ● La Odesa, în primul meci dintre selecționatele U.R.S.S. și Iugoslaviei, cântind pentru C.E. (tineret), fotbalistii sovietici au câștigat cu 3-0 (2-0). Returul, la Subotića, într-un meci internațional amical, în orașul iugoslav Krusevac, echipa locală Napredak a înțrecut cu 2-0 (2-0) selecționata Cubei. ● Rezultate din campionatul Olandei (et. 32): F.C. Den Haag — Ajax 1-0, P.S.V. Eindhoven — Go Ahead 3-2, Tilburg — Feyenoord 1-1. În clasament conduce Ajax — 47 p, urmată de Alkmaar — 45 p și Feyenoord — 42 p.

**MOTO** ● C.M. de dirt-track a programat la Bydgoszcz (Polonia) o probă în care victoria a revenit sportivului cehoslovac Zdenek Kudrna, urmat de polonezii Jerzy Rembas și Marek Ziarnik.

**NATAȚIE** ● Intîlnirea internațională amicală de săritură în apă dintre selecționatele S.U.A. și R. P. Chineză, desfășurată la Columbus, a revenit oaspeților: 45-43 p. formațiile masculine terminînd la egalitate (22-22), sportivele chineze câștigînd cu 23-21.

**POLO** ● În prima zi a turneului preolimpic de la Sofia s-au înregistrat următoarele rezultate: Spania — R. A. Egipt 17-2, Austria — R. P. Chineză 8-7, Canada — Franța 7-7, Grecia — Mexic 6-4, Cuba — Israel 8-2.

**ȘAH** ● Înaintea ultimei runde, în turneul internațional feminin de la Bydgoszcz conduce Grazyna Szmajnska (Polonia) — 8 p, urmată de Sheila Jackson (Anglia) — 7½ p și Brigitte Hoffmann (R.D.G.) — 7 p.

**TENIS DE MASA** ● În cadrul concursului internațional de la Shanghai, echipa masculină a R. P. Chineze a învins cu 5-0 formația Japoniei. Alte rezultate: R.P.D. Coreeană — Hong Kong 5-0, Suedia — Franța 5-1, Franța — R.P.D. Coreeană 5-3, R.P. Chineză (B) — Suedia 5-0. În competiția feminină: R.P.D. Coreeană — Franța 3-0, R.P. Chineză — Suedia 3-0, Japonia — Franța 3-1.

## OASPEȚII AI ȚĂRII NOASTRE DESPRE SPORTUL ROMÂNESC ȘI CEL INTERNAȚIONAL

Bernard Restout, președintele E.A.B.A., pledează pentru

### MULTIPLICAREA CONTACTELOR SPORTIVE ÎN EUROPA

Prezent pentru a treia oară la București, pentru prima oară și nouă sa calitate de președinte al Asociației europene de box amator (E.A.B.A.), Bernard Restout ne-a împărtășit câteva din impresiile sale cu prilejul galelor „Centurii de aur”. Președinte, de mai mulți ani, al Federației franceze de box și vicepreședinte continental al forului mondial A.I.B.A., dl. Restout are „sușurile necesare pentru a exprima păreri autorizate. Deci, ce impresie i-au făcut reuniunile de la patinoarul „23 August”?

— „Centura de aur” și-a făcut de mai demult un bun renume și, după cum am putut constata, la fața locului, fama este meritată. Am urmărit o competiție de nivel ridicat, cu multe meciuri interesante, furnizate de boxeri de valoare. Cred că — cel puțin din faza semifinalelor — întrecerile au răspuns exigențelor noastre pentru că au fost echilibrate. Am revăzut, cu plăcere, câțiva foarte buni pugiliști români.

— Faceți desigur apel la recenta vizită în Franța a totului nostru olimpic de box.

— Trebuie să vă spun că boxerii români alcătuiesc un ansamblu foarte bun și că prin comportarea lor în sălile noastre de antrenament, ca și prin prestațiile lor în ring, au contribuit mult la ridicarea nivelului boxului amator francez. Apreciem cu toată simpatia un asemenea ajutor. Dealtfel, după fructuosul stagiul al boxerilor români la noi, încheiat cu cordială înțelegere, vom veni noi înșine în luna mai în România. Antrenorul nostru federal Michel Papazian a dat o înaltă prețuire schimbului de experiență cu colegii săi români și a fost încântat de evoluția unor boxeri români la campionatele internaționale ale Franței.

— Ce probleme frământă actualmente lumea boxului amator european?

— Două sînt, deocamdată, preocupările noastre vitale. Prima vizează multiplicarea neînclăștată a contactelor, participarea la cât mai multe competiții — pentru că aceasta e rațiunea sportului internațional. În al doilea rînd, trebuie să facem eforturi pentru



reechilibrarea forțelor pugilistice în Europa. Discrepanța de valoare a dus la scăderea nivelului general, la pierderea apetitului pentru întrecere. Sînt pe cale de a prezenta o propunere vizînd întocmirea unui clasament al turneelor internaționale, notînd cu stele (sau orice alt semn) valoarea competițiilor, pentru ca și participanții să fie, în mod obligatoriu, la înălțimea acestor valori. În consecință, va fi necesară și ierarhizarea anuală a boxerilor continentali de talie internațională. Astfel înțeleg eu reechilibrarea. Așa nădăjdum că la un turneu modest să nu vedem la start campioni olimpici (învingînd apoi necruțător boxerii de categorie inferioară) și nici invers, la turnee de calitate să nu vedem apărînd cvasi-incepători! Poate că într-o zi vom putea impune sistemul pînă la nivelul campionatelor mondiale sau al turneului olimpic, prevăzînd faze de calificare.

— În sfîrșit, cum v-ați simțit la București?

— Am fost, ca de obicei, foarte bine primit. Dealtfel, capitala României, pe soare, nu mai are nevoie de laudători. Pe toate străzile acestea cu arbori, cu verdeață, mă simt ca la mine acasă, la Pont-Audemer, în Normandia. Multumesc gazdelor române, cărora le-am dat înțînire la Jocurile Olimpice de la Moscova.

Victor BANCIOLESCU

### „PENTRU CA TOȚI COPIII DIN LUME SĂ ÎNVEȚE ÎNOTUL...”

Interviu cu ROBERT HELMICK, secretarul F. I. N. A.



Ne-a vizitat țara, recent, Robert Helmick, noul președinte al A.A.U. (Federația sporturilor amatoare din S.U.A.) și secretar al F.I.N.A. (Federația internațio-

nală de natație). În scurta sa ședere în Capitala țării noastre, oaspețele a purtat convorbiri cu conducătorii al mișcării sportive din România, cu reprezentanții ai Federației române de natație, prilej cu care el și-a manifestat deosebită satisfacție privind contactele extinse între sportivii și tehnicienii din cele două țări.

Într-un interviu acordat ziarului nostru, Robert Helmick a afirmat că întrecerile sportive bilaterale, schimburi de specialiști, demonstrațiile sportive contribuie efectiv la întărirea continuă a relațiilor de colaborare dintre România și S.U.A.

„În ultima vreme — a declarat interlocutorul nostru — mai multa delegații de gimnastică, lupte, box, tenis, înot, ale sporturilor de larnă au concurat sau au făcut demonstrații în S.U.A. La rîndul nostru am onorat, cu prezența unor sportivi de valoare o serie de competiții or-

ganizate în România. Pentru a fi mai concis, aș vrea să vă spun că oricînd vom primi cu dragoste pe minunatele dvs. gimnaste sau — sînt numai două exemple — faimoasa echipă masculină de handbal, care au confirmat în nenumărate ocazii clasă lor mondială. Și în același timp vom răspunde cu promptitudine solicitărilor federațiilor din România”.

— Avînd în vedere calitatea dv. în forul internațional diriguitor al natației, v-am ruga să ne împărtășiți câteva din preocupările actuale ale F.I.N.A.

— Concret, biroul F.I.N.A. face în această perioadă demersuri (și se pare cu multe șanse de reușită) pentru ca C.I.O. să aprobe includerea în programul olimpic a înotului sincron, ca și a celor trei probe de înot, la care s-a renunțat la ultimele două ediții ale J.O. Principala noastră preocupare însă este aceea de a influența și ajuta federațiile naționale (deocamdată doar 113 sînt afiliate la F.I.N.A.) pentru găsirea celor mai bune mijloace de dezvoltare a sporturilor noastre. Idealul pentru care milităm este acela ca, pe întregul glob, toți copiii să învețe să înoate. Este o misiune nobilă, pentru a cărei realizare merită să faci orice efort.

— Mai precis în ce constă aportul F.I.N.A.?

— Organizăm în permanentă, pe toate cele 5 continente, dar

mai ales în țările din Africa, Asia și America de Sud, cursuri de perfecționare cu antrenori, arbitri, administratori de baze sportive. Insuși compatriotul dv., Cornel Mărculescu, a avut prilejul de a conduce un asemenea curs. Am pus la dispoziție tuturor celor interesați un vast material documentar privind amenajarea și întreținerea bazelor sportive, iar după J.O. de la Montreal fiecare federație afiliată a primit filme foarte interesante. Încurajăm în permanență pe carea lucrărilor cu caracter tehnic și apariția unor publicații de specialitate, mai recent „Waterpolo international”. Expediem cu regularitate la peste 2000 de adrese buletinul „F.I.N.A. News”. Personal, am militat și voi continua să susțin organizarea unui număr ct mai mare de competiții. Întrecerile — ultima, „F.I.N.A. World Cup” la toate disciplinele natației, și bucurat de un enorm succes — au darul să-i stimuleze pe tinerii sportivi. Recordurile, fîrește, creează o puternică eferveșcență, ambiționează, dar pe noi ne interesează, mai mult ca orice, ca la startul concursurilor să se prezinte ct mai mulți participanți, din tot mai multe țări de pe glob. Iar în privința celor amintite punem o mare bază pe aportul presei și televiziunii, care pot ajuta efectiv dezvoltarea natației.

Adrian VASILIU

### Petar Popanghelov — senior :

## „MUNCA ȘI VOINȚA, SECRETUL ASCENSIUNII FIULUI MEU”

Cu Petar Popanghelov-senior continuăm o discuție începută cu... în sfert de secol în urmă, pe vremea cînd el însuși se lupta, pe pîrțile din Carpați sau Balcani, cu schiorii români Cristoloveanu, Pandrea, Biră, Birsan și alții. Acum (la 48 de ani) ne vorbește antrenorul și fericitul tată al unui tînar schior bulgar care a reușit să se impună în ierarhiile mondiale, bătîndu-se pentru întîietate cu renumiții Stenmark, Wenzel și alții. Să fi al 4-lea în lume la slalom special — tu, un flăcău din Samokov, care n-ai Alpi la picioare — nu e ispravă de lepădat. Petar Popanghelov-junior stă pe schiurile de la 3 ani, fîrește la imboldul părintelui său. Așa a deprins nu numai obișnuința de a considera tălpilele ca prelungirile aproape naturale ale picioarelor sale vinjoase, ci și curajul de a se avînta pe orice pistă, împotriva oricui. Și nu-i de mirare că astăzi, la 21 de ani, studentul Institutului de educație fizică „Gh. Dimitrov” din Sofia își propune nici mai mult nici mai puțin decît să-l detroneze pe prietenul său sîdez Ingemar Stenmark!

Cum de a ajuns atît de sus tînarul Popanghelov? Pe pîrțile de sub cabana Cristianul Mare, în ceața deasă care a însoțit întrecerile balcanice, tatăl — antrenor ne spune: „Munca statornică e singurul secret. Și voința. Noi, cei fără gheturi veșnice, fără piscuri de 4000 de metri, trebuie să depășim o barieră psihologică, aceea care ne ține uneori cantonați în modestia și prejudecata noastră că nu ne-am putea măsura cu asii schiului alpin. Iată, Petar al meu a dovedit că se poate. Numai că, pentru a ajunge la asemenea performanță, noi — numai noi — trebuie mereu să riscăm, cum ziceai dv. românii: fie ce-o fi!



În Postăvar, înaintea startului, Petar Popanghelov-junior, asistat de tatăl și antrenorul său

Astfel, ne-am pierde și masa mare a mediocrităților din țările alpine. Acum, datorită rezultatelor lui Petar, am reușit să obținem programarea unei competiții din „Cupa mondială”, pentru 23-24 martie 1981, la Borovet, un nou centru de schi în munții Rila, unde construim o pîrtie de coborîre cu 900 m altitudine. Ne vom bucura și cîer dacă acolo vom putea întîlni și prietenii de todeauna, schiorii români. Dacă s-a putut naște un nou Popanghelov, de ce n-ar apare un nou Biră, un nou Birsan? Ca să reînoim, cu aceleași nume, sau cu alte talente tînere, întrecerile noastre de la Vîrtul cu Dor sau de aici din Polana Brașovului...”

V. BANU